

अध्याय 2

हिन्दी काव्य का विकास क्रम और विविध काल  
में प्रशस्ति की सम्भावना

हिन्दी भारतीय भाषाओं की विकास परम्परा के विचार से तृतीय चरण की भाषा है। संस्कृत की प्रथम, प्राकृत भाषाओं की द्वितीय अथवा मध्यकालीन सभाषा की भाषा धोकार लेने के उपरान्त आधुनिक भारतीय आर्य भाषाओं में हिन्दी का व्यापक और महत्त्वपूर्ण स्थान सर्व श्रेष्ठ है। सामान्य धारणा यह है कि जब भाषाएँ विकसित होकर व्यवहारिता में प्राप्त हो जाती हैं तब उनको दुःखि से लेखकोय धर्म का निर्वाह करने वाले कवियों की लेखनों से साहित्य की सर्वना की शुरुआत होती है। मैं कहना यह चाहता हूँ कि भाषा के उदर से उद्भूत साहित्य भाषा के आद जन्मता है। हिन्दी साहित्य के साथ ही वही संगति बैठती है जो रिदधान्ततः सभी भाषाओं के लिए है।

हिन्दी साहित्य के रचनाशील धर्म के अनुकूल होने के पहले यह भाषा कुछ समय तक मौखिक व्यवहार की रूपदा अवस्थी रही होगी और जब हिन्दी साहित्य के उद्भव के प्रश्न पर एक वर्ग यह मान चुका है कि इसमें साहित्यिक रचनाओं का आरम्भ सातवीं शताब्दी से ही हो जाता है, तो हिन्दी मौखिक व्यवहार में इससे पहले जन्म रही होगी। जो भी हो भाषा के विकास में यदि हम चर्चा न भी करें, तो भी इसके साहित्य के उद्भव की ऐतिहासिकता का वैज्ञानिक विश्लेषण विवेच्य विषय की दृष्टि से अनिवार्य है। जहाँ तक साहित्य के उद्भव का प्रश्न है वह भी समानान्तर दो धर्मों में बँटा हुआ है इसलिए हिन्दी साहित्य के आरम्भ काल पर विद्वानों में दो वर्ग हैं - एक वर्ग हिन्दी साहित्य का आरम्भ काल 7वीं 8वीं शताब्दी से मानता है तो दूसरा वर्ग 11वीं शताब्दी से। पहले वर्ग में प्रियर्सन, मिश्र, राहुल, डा० काशी प्रसाद और डा० रामकुमार वर्मा हैं और दूसरे वर्ग में आचार्य शुक्ल, डा० राम सुन्दर दास, पीएचएच सुर्यकांत शास्त्री, डा० हजारीप्रसाद द्विवेदी, डा० धीरेन्द्र वर्मा आदि आते हैं। दोनों वर्गों में हिन्दी साहित्य के आरम्भ काल के विषय में जो मतभेद है उसका आधार हिन्दी भाषा के उद्भव काल से ही सम्बन्धित है। हिन्दी का अपभ्रंश से अभेद मानने वाले इसका प्रारम्भ 500 ई० और हिन्दी साहित्य का प्रारम्भ काल 7वीं 8वीं शताब्दी मानते हैं।

डा० अग्रवाल ने अपने इस मत का प्रतिपादन करते हुए यह भी स्पष्ट कर दिया है कि जो अपभ्रंश को हिन्दी से अलग करते हैं वे मतिभ्रम का शिकार हो गए हैं।<sup>1</sup> कारण यह है कि आचार्य शुक्ल अपभ्रंश को प्राकृत को अन्तिम अस्था मानकर उसे 'प्राकृताभास हिन्दी' नाम देते हैं। इस प्रकार शुक्ल जो अपभ्रंश को प्राकृत भी मानते हैं और हिन्दी भी। डा० अग्रवाल के अनुसार शुक्ल जो का यह वक्तव्य 'परम्परा विरोधी' है। उनको दृष्टि से इस दिशा में श्रान्तिकारी कदम डा० रामकुमार वर्मा ने उठाया। उन्होंने अपने इतिहास में हिन्दी साहित्य का आरम्भ 700 ई० के आस-पास माना और 750 से 1200 को अर्ध-को हिन्दी के आदिकाल के रूप में घोषित कर उसे सन्धिकाल की संज्ञा दी।<sup>2</sup> पण्डित अन्धभार शर्मा गुलेरी ने अपभ्रंश को हिन्दी का रूप मानने पर जोर देते हुए लिखा - 'यदि यह भाषा (साहित्यिक अपभ्रंश) हिन्दी नहीं है तो अज भाषा भी नहीं है और तुलसीदास की रक्तियाँ भी हिन्दी नहीं हैं। जहाँ तक नाम का प्रश्न है, गुलेरी जो का सुभव पण्डितों की मान्य नहीं हुआ है। अपभ्रंश की कोई भी पुरानी हिन्दी नहीं बता पाएँ जहाँ तक परम्परा का सम्बन्ध है निःसन्देह हिन्दी का परवर्ती साहित्य अपभ्रंश साहित्य के क्रमशः विकसित हुआ है।'<sup>3</sup>

संस्कृत हिन्दी साहित्य के उद्भव को सम्बन्ध अपभ्रंश भाषा के हिन्दी में स्मरान्तरित होने को सम्बन्ध से सीधी तुल्य हुई है, दूसरी ओर अरब राजनीतिक परिधितियाँ संस्कृतकालीन जीवन मूर्तियों को स्वर देने के लिए अभिव्यक्ति का नया पन्थ खोज रहे थीं। इसलिए यह भी माना गया है कि 'भारत में हिन्दी का आदिकाल उस समय आरम्भ होता है जब देश में पूर्ण रूप से अशान्ति थी। विभिन्न विचारधाराएँ देश में गतिशील थीं। इस काल का साहित्य देश की विसी सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक स्थिति का परिणाम है। x x x x आदिकाल में जिस साहित्य का निर्माण हुआ वह जनमानस से दूर था। उनका काव्य सृजन राजाओं और दरबारों तक ही सीमित रहा। उन्होंने अपने स्वामियों का गुणगान किया। वैभव का चित्रण किया। उनको वीरता के गीत गार।'<sup>4</sup> उक्त धारणा व्यक्त करते हुए डा० ईस ने यह कहा है -

1- साहित्य आर संस्कृति.: पृ० - 173

2- वही, पृ० - 174

3- हिन्दी साहित्य : पृ० 16 - 17

4- डा० कृष्णलाल ईस : हिन्दी साहित्य का सन्निवृत्त इतिहास : पृ० 13

भारतीय दृष्टि से हिन्दी का आदि काल अपभ्रंश कवि सरहपा (सं० 990) से प्रारम्भ होता है और 1375 तक माना जाना चाहिए । मिश्र बन्धुओं ने भी 800 सन्तु से आदिकाल का प्रारम्भ माना है । आचार्य चतुरसेन शास्त्रे 9वीं शती से आदि काल का प्रारम्भ मानते हैं । रामचन्द्र शुक्ल आदिकाल का प्रारम्भ 1050 मानकर उसे 1350 तक ले जाते हैं ।<sup>1</sup> यह सब कहते हुए उन्होंने यह माना है कि, 'साहित्य के विकास की दृष्टि से पूर्ण आदि काल (690 - 1375 तक) दो काल खण्डों में विभक्त करना उचित होगा - अपभ्रंश काल 690 - 1050 और वीरगाथा काल उर्फ चरण काल 1050-1375 तक । सचिप में हम इसे हिन्दी के आदि काल का पूर्वार्ध और उत्तरार्ध भी कह सकते हैं ।'<sup>2</sup>

हिन्दी के उद्भव का प्रसंग लेकर विद्वानों में बड़ी खोज-तान दिखाई पड़ती है । डॉ० हरिश ओदारते यह है कि - 'अपभ्रंश भाषा के साहित्य का उद्भव यद्यपि विद्वानों ने चौथी पाँचवीं शताब्दी से सं० 1000 तक निर्धारित कर दिया है परन्तु वास्तव में इस साहित्य का विशालोदय करने पर शक ही जाता है कि उद्भव काल में उपरुक्त रचनाएँ बहुत कुछ प्रतीत नहीं होतीं । अपभ्रंश साहित्य के परिशोधन के लिए इसके इतिहास को दो कालों में विभक्त किया जा सकता है । x x x 5वीं से 8वीं शताब्दी तक का साहित्य ठीक से उपलब्ध नहीं हो पाया है । इसका तात्पर्य यह नहीं कि इस काल में साहित्य रचना हुई ही नहीं अपितु इसके लिए एक जोड़ट पूर्ण शोध की आवश्यकता है ।'<sup>2</sup> डॉ० हरिश ने हिन्दी साहित्य के उद्भव के सन्दर्भ में अपभ्रंश साहित्य की अनुपलब्धता पर प्रश्न उठाकर इस विषय पर पुनः अनुसंधान पर बल दिया है । मैं समझता हूँ कि उनको बात में, निर्णय लेने के लिए ठीस प्रमाणों के उपरुक्त होने की सम्भावना है । यद्यपि आदिकालीन साहित्य पर उद्भव के विचार से मतेय असम्भव हो है ।

हिन्दी के उद्भव काल के विषय में डॉ० वासुदेव सिंह भी विद्वानों के दो वर्ग मानते हैं । उनके अनुसार 'एक वर्ग हिन्दी साहित्य का आदिकाल 7वीं-8वीं शती से मानता है और दूसरा वर्ग 10वीं-11वीं शती से । प्रथम वर्ग के लोग हैं - मिश्रबन्धु, जैसी जी, राजुल जी, लक्ष्मीप्रसाद जायसवाल । दूसरे वर्ग में - आचार्य शुक्ल, डॉ० हजारीप्रसाद द्विवेदी और डॉ० धीरेन्द्र वर्मा हैं ।'<sup>3</sup>

1- (अ) डॉ० दृगलाल हंसू : हिन्दी साहित्य का समीक्षात्मक इतिहास : पृष्ठ - 13

(ब) वही, पृष्ठ - 14

2- आदिकालीन हिन्दी साहित्य शोध : पृष्ठ - 1-2

3- हिन्दी साहित्य का उद्भव काल : पृष्ठ - 10

इधर नागरी प्रचारिणी सभा काशी ने इतिहास का जो नया सम्पादन कराया है उसमें विक्रम की 8वीं से लेकर 10वीं शती तक मोटे तौर पर अपभ्रंश काल माना गया है पर अपभ्रंश की प्रवृत्तियाँ इससे पूर्व और 16वीं शती तक मिलती हैं। अपभ्रंश के खण्ड चिह्न कालिदास के विप्रमोर्वशीय नाटक के चतुर्थ अंक की पुरुखा की उन्मादीक्तियों में देखे जाते हैं जिन्हें अपभ्रंश साहित्य का आदि स्म मान सकते हैं। 8वीं शती के उत्तरार्ध में रचित उदयोत्तन पुरि की दुवल्यमाला में अपभ्रंश गद्य-पद्य का स्वल्प विचार पड़ता है।<sup>1</sup> इस इतिहास में 6वीं से लेकर 16वीं शती तक अर्थात् 1000 वर्ष के लम्बे काल खण्ड में आदि काल के उद्भव और समापन के मध्य अपार साहित्य इतनातः विद्योर्ण है।

इतिहास पर लिखे गये इन नूतन ग्रन्थों में विश्लेषण का आधार मिश्र. बन्धु विनोद, आचार्य शुक्र और डॉ० रामकुमार वर्मा के इतिहास ग्रन्थ, शिवसिंह सेंगर के शिवसिंह सरोज, राहुल जो के हिन्दी साहित्य और डॉ० हजारोप्रसाद के हिन्दी साहित्य का आदिकाल का वक्षु लम्बदा की दो ग्रन्थः आधार माना गया है। डॉ० रामकुमार वर्मा ने हिन्दी साहित्य का आरम्भ 7वीं शती से मानते हुए राजा भीम के पूर्व पुरुष राजा मान के दरबारी कवि पुष्य के जनक हुए रीति और अलंकार सङ्घर्षो ग्रन्थ का उल्लेख किया है। पुष्य कवि के लक्षण ग्रन्थ का उल्लेख शिव सिंह सेंगर ने 'शिव सिंह सरोज' में किया है। यह ग्रन्थ अप्राप्त है। पुष्य कवि द्वारा रचित तयाकम्पित लक्षण ग्रन्थ की हिन्दी साहित्य का आदि ग्रन्थ मानने में हिन्दी साहित्य का आरम्भ 7वीं शती से भी पहले माना जा सकता है। डॉ० काशीप्रसाद जयसवाल ने सँ० 900 से हिन्दी साहित्य का आरम्भ श्रवण किया है। उनके मत में सिद्ध सरहपा हिन्दी के प्रथम कवि हैं। डॉ० रामकुन्दर दास, आचार्य शुक्र और डॉ० हजारोप्रसाद द्विवेदी जैसे विद्वान् हिन्दी साहित्य का आरम्भ विक्रम की 11वीं शताब्दी से मानते हैं। आचार्य रामचन्द्र शुक्र ने हिन्दी साहित्य का आरम्भ सँ० 1050 से ही माना है। अधिकांश इतिहास लेखक उनसे सन्मत्त हैं।<sup>2</sup> एक साथ इन दस प्राचीन विद्वानों के विचार धाराओं के अहोक्लन से काल निर्धारण और उद्भव का वह दूसरा पक्ष भी खुलकर सामने आ जाता है जिसे मान लेने पर आदि काल की परिधि सीमित होकर मात्र

1- सँ०६० राजबली पाण्डेय : हिन्दी साहित्य का वृद्ध इतिहास : भाग-1 : अध्याय-3 : पृ०-329

2- डॉ० गोविन्द राम शर्मा : हिन्दी साहित्य और उसकी प्रमुख प्रवृत्तियाँ : पृ० - 24-25



300 वर्ष रह जातो है । अथवा उसे बढ़ा कर 16वीं शताब्दी तक ले भी जाया जाय तो भी मुश्किल से इसका बलेवर 600 वर्ष का बनाया जा सकता है ।

डा० उदयनारायण तिवारी ने वीर काव्य की परम्परा का अनुशीलन करते हुए यह मत व्यक्त किया है कि वास्तव में सम्राट हर्षवर्धन के राजत्व काल से ही देशी भाषाओं का महत्त्व आरम्भ होता है । अतएव हिन्दी साहित्य के आरम्भ का युग भी इसी समय की मानना समोचन होगा ।<sup>1</sup>

गुलेरी जो ने जिसे पुराना हिन्दी बताया है वह यही अपभ्रंश है<sup>2</sup> जिसमें सिद्धी-नाथों की साहित्य साधना का दिशाल माध्यम भरा पड़ा है । हजारीप्रसाद जो ने इस अपभ्रंश साहित्य पर आस्था व्यक्त करते हुए यह श्लोकार किया है कि इसका साहित्य 5वीं 6वीं शताब्दी में पर्याप्त मात्रा में विद्यमान था । वे यह भी मानते हैं कि इस काल में उत्तर पश्चिम की ओर से कई नयी जातियों का आगमन होने से इस देश की भाषा में नये परिवर्तन, नये तत्व, और कविता के नवोन बौध्द का सूत्रात हुआ । अनुमान किया गया है कि इसी अपभ्रंश भाषा में पार्श्व जाने वाली स्त्रियों को दर्याक्षि आगे चल कर दिग्गल कविता को जान ही गयो ।<sup>3</sup> इसके विपरीत हिन्दी साहित्य की परम्परा को ऋष्येद से जोड़ने वाले लोग भाषिक संरचना के दिचार के हिन्दी साहित्य की परम्परा का उद्भव सर्व निकल 10वीं शताब्दी के साहित्यिक प्रयत्नों में स्वीकार करते हैं ।<sup>4</sup> उन्होंने आचार्य शुक्ल द्वारा दिए गए आदिकालीन साहित्य के प्रति सदैव का उल्लेख करते हुए यह कहना चाहा है कि उस काल में अपभ्रंश के चार और देशभाषा के आठ प्रमुख ग्रन्थ उपलब्ध हुए थे । वह भी ध्यातव्य है कि जहाँ डा० रामदुभार जो पुष्य की हिन्दी का आदि कवि मानते हैं वहीं राहुल जो अपभ्रंश की रचनाओं की हिन्दी की रचना मानते हुए अपभ्रंश के कवि स्वयंभू की हिन्दी का प्रथम कवि तथा उनको दृष्टि परम चरित्र (रामायण) की हिन्दी का प्रथम सर्व उत्तम काव्य ग्रन्थ माना है ।<sup>5</sup> किन्तु जाग्री चल कर

1- वीर काव्य : पृ० - 34

2- नागरी प्रचारिणी पत्रिका : नया संस्करण : भाग-2

3- डा० हजारी प्रसाद द्विवेदी : हिन्दी साहित्य का आदिकाल : संस्करण-3 : पृ० 99-100

4- डा० जयकिशन प्रसाद : हिन्दी साहित्य की प्रवृत्तियाँ : पृ०-3

5- वही, पृ०-4

डा० ज्यक्तिशन जो हिन्दी भाषा के साहित्य उपयोग का सूत्रात 10वीं शताब्दी से मानते हैं। उनका विचार है कि - 10वीं से 14वीं शताब्दी तक का साहित्य 10वीं शताब्दी के पूर्ववर्ती परिनिष्ठित अपभ्रंश भाषा के साहित्य का ही विकास है।<sup>1</sup>

हिन्दी साहित्य को उद्भावक स्थितियों का अन्वेषण करते हुए डा० महेंद्र दूबे भी इस निष्कर्ष पर पहुँचे हैं कि - अपभ्रंश की पुरानों हिन्दी मानने वाले लोग हिन्दी साहित्य का आरम्भ 7वीं 8वीं शताब्दी से मानते हैं, जबकि दूसरे लोग हिन्दी साहित्य का आरम्भ 10वीं 11वीं शताब्दी से मानते हैं। अपने यक्तव्य की निष्कर्षित करते हुए डा० दूबे प्रवृत्तिगत महिमा के कारण हिन्दी साहित्य का आरम्भिक काल या आदि काल 10वीं सदी से लेकर 15वीं सदी तक मानना उचित समझते हैं।<sup>2</sup> लोग यह भी मानते हैं कि अपभ्रंश या प्राकृताभास हिन्दी के पद्यों का पुराना पता तान्त्रिक आरबीयों की साम्प्रदायिक रचनाओं के भीतर मिलता है। मुन्ज और भोज के सम्य सन्वत् 1050 के लगभग में तो ऐसी अपभ्रंश या पुरानों हिन्दी का पूरा प्रचार शुद्ध साहित्य या काव्य रचनाओं में पाया जाता है। किन्तु प्रश्न यह है कि यदि अपभ्रंश की पुरानों हिन्दी मानना ही है तो फिर स० 700 में रचित अपभ्रंश रचनाओं की भी परिगणित कर लिया जाय, किन्तु यह प्रवृत्ति अथवा प्रवृत्ति नहीं होगी इसलिए अन्य भारतीय अन्य भाषाओं के समान हिन्दी भाषा और उसके साहित्य का प्रादुर्भाव भी ईसा पूर्व 13वीं शताब्दी में हुआ माना जाना चाहिए।<sup>3</sup> हिन्दी साहित्य के उद्भव की उद्घोष में राहुल जो भी हुए सन्दिग्ध यक्तव्य दे गए हैं। वे 8वीं शताब्दी के अपभ्रंश की पुरानों हिन्दी और उस काल की सिद्ध-सामन्त काल मानते हैं, किन्तु इसकी दूसरी सीमा के रूप में उनका ध्यान 13वीं शताब्दी पर अटक जाता है। डा० शर्मा के अनुसार आचार्य द्विवेदी हिन्दी का विकास लगभग 13वीं शताब्दी में संचार करते हैं।<sup>4</sup>

अब तक हमने हिन्दी साहित्य के समारम्भ की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि में दिए गए प्रमुख विद्वानों एवं इतिहासकारों के जो विचार उद्धृत किए हैं उनमें किसी प्रकार की स्पष्टता की कतई गुंजायश नहीं है। इन विद्वानों की मान्यताओं का आधार लेकर

1- डा० ज्यक्तिशन प्रसाद : हिन्दी साहित्य की प्रवृत्तियाँ : पृष्ठ-28 .

2- हिन्दी साहित्य का आदिकाल शोषक निबन्ध से उद्धृत।

3- डा० शिवकुमार शर्मा : हिन्दी साहित्य : युग और प्रवृत्तियाँ : पृष्ठ-8-9

4- वही, पृष्ठ - 15

देखने पर आदि काल के उद्भव के सम्बन्ध में इनके चार शिविर सामने आते हैं -

(अ) 5वीं - 6वीं शती में हिन्दी का समारम्भ मानने वाले विद्वानों में डॉ० राजबलो पाण्डेय, डॉ० उदयनारायण तिवारी, डॉ० हजारो प्रसाद द्विवेदी और पण्डित चन्द्रधर शर्मा गुलेरी के नाम आते हैं। यद्यपि इनमें से गुलेरी जो और डॉ० द्विवेदी के विचार, विचार के अन्य शिविर के साथ भी सम्बन्ध हैं इसलिए इनका नाम दूसरे खेमों में भी रखा गया है।

(ब) 7वीं 8वीं शताब्दी से हिन्दी का समारम्भ काल स्वीकारने वालों में प्रियदर्शन, मिश्रधनु, राहुल जो, डॉ० काशीप्रसाद, डॉ० रामदुमार वर्मा और डॉ० वासुदेव शरण अग्रवाल के नाम विशेष उल्लेखनीय हैं। इसके साथ 7वीं - 8वीं शताब्दी में हिन्दी के उद्भव की पण्डित चन्द्रधर शर्मा गुलेरी ने भी अपना समर्थन दिया है।

(स) 9वीं शती में भी कुछ लोग हिन्दी के उद्भव काल की स्थापना करना चाहते हैं। इसके पक्ष में चतुरसेन शास्त्री के अतिरिक्त काशीप्रसाद जायसवाल भी हैं। उल्लेखनीय है कि काशीप्रसाद जायसवाल हिन्दी का उद्भव 7वीं-8वीं शताब्दी में भी सहसासते रहे।

(द) 10वीं - 11वीं शती से हिन्दी भाषा और साहित्य के उद्भव और विकास का सम्राट साहित्य के सामान्य विद्वानों के बीच स्वीकृत है। वे कहते हैं कि यह द्रौपदी आचार्य गुप्त के कथन के प्रभाव का परिणाम है। दन्तु आचार्य गुप्त के अतिरिक्त डॉ० आनन्दरदास, पण्डित दूदसान्त शास्त्री, डॉ० हजारोप्रसाद द्विवेदी, डॉ० कृष्णलाल हंस, गुलेरी जो, डॉ० महेन्द्रनाथ दूबे और डॉ० धीरेन्द्र वर्मा भी इस मत का समर्थन करते हैं।

(य) 13वीं शती तक इस अनिश्चय को बढ़ाकर यह भी मानने का प्रयास किया गया है कि जो-न-हो अपनी सम्राज्ञता के साथ हिन्दी का उद्भव अन्य भारतीय भाषाओं की भाँति 13वीं शती में ही मानना उचित है। डॉ० शिवकुमार शर्मा ने स्वयं स्वयं से इस मत के पक्ष में अपना कथन दिया है। राहुल जो एवं डॉ० हजारो प्रसाद जो ने प्रकारान्तर से इसका समर्थन भी किया है।

मतभेद के कारण :-

5वीं 6वीं शताब्दी में जिस अपभ्रंश भाषा को हिन्दी का आदिम रूप स्वीकारने की ओर सफित किया गया है, वह पूर्णतया अव्यवस्थित और अस्थिर भाषा थी।



हिन्दो का आदिकाल अपनी जिन वोर गाथाओं के लिए सुख्यात आर उपादेय है उसका तो इस काल में ऐशमात्र भी नहीं मिलता । यह भी सत्य है कि 5वीं 6वीं शताब्दी से लेकर 7वीं 8वीं शताब्दी तक रचे गये साहित्य को सुलभता और प्रामाणिकता भी खटाई में पड़ी हुई है । इसलिए ही सम्भवतः विद्वानों ने 7वीं 8वीं शताब्दी से हिन्दो का उद्भव खोजने पर विचार करना आवश्यक समझा ही । किन्तु यदि 7वीं 8वीं शताब्दी से हिन्दो का आरम्भ माना जाये तो कठिनायो सामने यह आती है कि हिन्दो के आदि काल को रामक्ष प्रमुख प्रवृत्तियाँ यहाँ समुत्पन्न हो नहीं हो पाई थीं । और वे प्रवृत्तियाँ तो अिखिल हो नहीं गीं जिन्हे भूते पर हिन्दो का आदिकालीन साहित्य लोकमानस में प्रतिष्ठित हुआ है । चतुरसेन और 110 काशीप्रसाद ने 100 वर्ष आगे बढ़कर हिन्दो के आदिर्भाव काल को प्रतिष्ठा की है । 110 जयसवाल ने सिद्ध सरहपा को रचनाओं की दो अपभ्रंश की स्तरीय कृति के रूप में स्वीकृति देकर उन्हें आदिवाल का प्रथम कवि माना है । किन्तु सिद्ध शौर्यपाद ने जिस दखु एवं उपस्थापन का विनियोग जिस अपभ्रंश भाषा में किया है उधो पाश्चात् के बीज और उनका विकास 7वीं 8वीं शताब्दी में आरम्भ हो गया था इसलिए इ. मत में प्रवृत्ति के प्रति उपेक्षा और व्यक्ति के प्रति मोह दिखाई पड़ता है । हिन्दो के आदिकाल के उद्भव के रूप में 10वीं 11वीं शताब्दी पर जोर देने वाले विद्वानों के विचारधारालों में विशेष जल दिखाई पड़ता है । इस कारण तक अति-अति आदिकाल को उभय भाषाएँ और उभय प्रवृत्तियों के चित्र-स्पष्ट रूप से उभार कर सामने आ चुके थे । ख्यात इसीलिए यह जालावधि आदिकाल के आरम्भ की रेखांकित करने में अधिक सुस्तियुक्त है । अध्याय विद्वान सर्व विचारक हो नहीं साहित्य के सामान्य विद्यार्थी भी इस मत को मानने में बुद्धिवा वा अनुभव करते हैं । और यह बुद्धिवा कारण है, कारण नहीं । राहुल एवं हजारीप्रसाद जो ने 13वीं शती से भी हिन्दो के उद्भव मान लेने के सक्ति दिए हैं । 110 विद्वानों ने आचार्य हेमचन्द्र को उद्भूत करते हुए दो प्रकार की अपभ्रंश भाषा को जोर ध्यान आवृष्ट किया है । उनका मत है कि - दूसरी कोटि को आरम्भ अपभ्रंश हो आगे चलकर आधुनिक देशी भाषाओं में रूपान्तरित हो गयी है । हेमचन्द्र का काल 1088 से 1172 के मध्य पड़ता है । किन्तु आचार्य हेमचन्द्र ने अपने शब्दानुशासन में जिस अनिश्चित आरम्भ अपभ्रंश को व्याकरण नियमों से नियन्त्रित किया, क्या यह वही अपभ्रंश नहीं है जिसको और विद्वानों जो उचित करते हैं ? ऐसी स्थिति में इ. मत को निःसंकोच खोजा नहीं जा सकता ।

विद्वानों के बीच हिन्दी भाषा और साहित्य के उद्भव के काल निर्धारण की लेकर जो मतभेद है उसके कारण को मैं देख चुकी हूँ। किन्तु हमारा विश्व इस विवाद में पड़ने से स्पष्ट नहीं होगा अपितु आदिभाल के नाम पर अपभ्रंश और डिंगल भाषाओं में धर्म और सामन्तोय बोध को लेकर रची गयी जो रचनाएँ सर्वमान्य और उपलब्ध हैं और जो इस युग को वाक्यात्मक उपलब्धि की आज तक उजागर करती आई हैं, उनमें से प्रमुख दृष्टियों के सन्दर्भ में प्रशक्ति भावना का अनावरण करना ही हमारा लक्ष्य है। स्पष्ट है कि 5वीं 6वीं शती से 14वीं शती के बीच को वे सभी प्रमुख रचनाएँ हमें देखनी-पढ़नी होंगी, जो अपनी सुलभता में प्रामाणिकता भी रखती हैं।

### काल विभाजन एवं नामकरण

मानवीय सृष्टिना आलगत प्रभाव से अपने बहिरंग पक्ष में भले हो परिवर्तित दिखाई पड़ती हो, किन्तु अनादिभाल के चलते आ रहे मुख्य संस्कृति प्राणी की आन्तरिक अनुभूतियाँ अपना स्वभाव तो, अनेक चीटें सँकर भी अलग बनाए हुए हैं। जिस व्यक्ति, समाज अथवा जन समुदाय में यह अनादि दाखनाएँ जितनी हो अधिक अकृत्रिम अथवा शुद्ध हैं, वह व्यक्ति या समाज उतनी ही मात्र में अधिक सृष्टिशील और मूल मानवीय संस्कारों से सम्पन्न होगा। यह बात यह कर हम विकास क्रम को महिमा की आरोपित नहीं करना चाहते हैं किन्तु हम यह अवश्य स्पष्ट करने जा रहे हैं कि काल क्रम से उदित होने वाला नूतन सभ्यताएँ मानवीय संस्कार अथवा संस्कृति को एक नए मोड़ तक लाकर जोड़ देती हैं। ऐसा समय संक्रमण का समय होता है। इस देश में एक समय ऐसा भी आया है जब भारत का चिरन्तन वैदिक धर्मशास्त्र दर्शन को कुक्षि से उत्पन्न होने वाले जैन और बौद्ध धर्मों से प्रताड़ित होकर कुण्ठित होने लगा। धर्म और दर्शन को इस तौर के टूट जाने के कारण वेद विरोधी नास्तिक धर्म के प्रसार से वर्णशून्यता की शुरुवात मिली। भारत की ऐन्द्रिय जगत् राजसत्ता क्षिण कर छोटी-छोटी विचारसत्ता बहाधियों में समूचे हिन्दी प्रदेश के बीच फैल गयी। दूसरी दिशा में मध्यकालीन आर्य भाषा के अनादिभाल प्रायः 12 से नयी देशी भाषाएँ उत्पन्न और विकसित होने लगीं। लोग मानते हैं कि सभ्यता, संस्कृति, भाषा, धर्म, राजनीति आदि जीवन के सभी आयामों में एक साथ आने-रुकने का जिस समय वातावरण बना, हिन्दी अपने आदिम स्तर में उसी समय जन्म कर आँख खोलने लगी थी। हिन्दी के उद्भव पर

चर्चा करते हुए हमने यह देखा कि विद्वानों ने इसे 5वीं 6वीं शताब्दी से लेकर 13वीं शताब्दी तक के बीच में स्वीकारने को दलीलें दी हैं ।

यह बताया जा चुका है कि हिन्दी के नाम पर पूर्ण अथवा आंशिक रूप से जिस भाषा और साहित्य को मान्यता दी गयी है वह द्विवर्गीय है -

- (अ) अपभ्रंश भाषा में सिद्धो - नाथों का धार्मिक साहित्य ।
- (ब) हिंदी भाषा में चारणों की वीर गाथाएँ ।

करने की आवश्यकता नहीं कि आदिवासी काल के विकास का काल विभाजन और उसके नामकरण के औचित्य को विचार चर्चा अथवा चर्चा: इन्होंने दो बिन्दुओं पर निर्भर करती है ।

ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में हिन्दी साहित्य को विकसित और भाषागत प्रवृत्तियों को देखते हुए काल विभाजन को अथवा पर सर्व प्रथम ध्यान जार्ज प्रिंसर्न का गया है । उन्होंने 700 से 1300 ई० तक चारण काल और इसके आगे के काल में 15वीं शताब्दी का धार्मिक पुनर्जागरण जायसी की प्रेम कविता आदि को माना है जो विवेक विषय से संबंध नहीं रखता । मिश्र बन्धुओं ने आरम्भिक काल का 700 वि० से 1444 वि० तक प्रसार मानते हुए इस लक्ष्य उद्योग को दो भागों में विभाजित किया है -

- (क) पूर्व आरम्भिक काल (700 से 1343 वि० तक)
- (ख) उत्तर आरम्भिक काल (1344 से 1444 वि०)

उक्त दोनों दर्शकों को देखते हुए यह कहा जा सकता है कि मिश्र बन्धुओं का वर्गीकरण संगत और सुस्पष्ट है । वीर के नाम पर सिर्फ इतनी ही आपत्ति उठायो जा सकती है कि मिश्र बन्धुओं ने 7 से 13 शताब्दी के बीच के समस्त अपभ्रंश साहित्य को निश्चित रूप से हिन्दी के अन्तर्गत स्वीकार किया है । काल विभाजन को इस प्रक्रिया में अधिक विवरित और बहुलार्थित मत आचार्य पं० रामचन्द्र शुक्ल का है । वे आदिकाल को 1050 से 1375 तक मानते हुए चारणों की रचनाओं के आलोक में इसे वीरगाथा

काल के नाम से उल्लिखित करते रहे। आचार्य शुक्ल के इस काल विभाजन में भाषागत प्रवृत्ति के विचार से दोष है क्योंकि आधुनिक भारतीय आर्य भाषाओं का विकास 12वीं शताब्दी के उत्तरार्ध में देखा जाता है। शुक्ल जी ने अपभ्रंश साहित्य को पुरानी हिन्दी या प्राकृताभास के नाम पर अपभ्रंश को हिन्दी में समेटने को कोशिश की है जो उद्भूत समोचन नहीं है। यह भी विचाराणीय है कि शुक्ल जी ने जिन रचनाओं का आधार लेकर वीरगाथा काल का नामकरण किया है वे रचनाएँ प्रायः दुर्लभ हैं और यदि सुलभ हैं तो पार्श्वी काल को सिद्ध हो जा चुकी हैं। ऐसी स्थिति में शुक्ल जी के काल विभाजन की रेखांकित रूप से स्वीकार करने में विद्वानों ने संकोच प्रदर्शित किया है।

आचार्य शुक्ल ने हिन्दी के आदि काल को वीरगाथा काल का नाम तो अवश्य दे दिया किन्तु उनके अनुसार इस काल में दो प्रकार की रचनाएँ उपलब्ध थीं - (1) अपभ्रंश की रचनाएँ (2) देश भाषा की रचनाएँ। राहुल जी ने इसे सिद्ध सामन्त युग कहा है। अपने ग्रन्थ हिन्दी काव्य धारा में सरहपा, स्वयंभू, बृण्हपा, पुष्पक, जेठू, नन्दागर, देवचन्द्र आदि को भी हिन्दी के प्राचीन कवियों में माना है। 10 रामलुमार वर्मा ने इसे 'जाण काल' नाम दिया है। 10 हजारों प्रसाद द्विवेदी ने 'आदि काल' के ही पक्ष में हैं। आचार्य शुक्ल ने वीरगाथा काल के साहित्य में 12 कृतियों का जनादेश दिया है। किन्तु पर कृतियाँ अपने मूल और प्रामाणिक रूप में उपलब्ध नहीं हैं। दूरअसल बात यह है कि जोरखाल को अपभ्रंश भाषा के विविध रूपों से हिन्दी, मराठी, गुजराती, अंगाली आदि आधुनिक भाषाओं का विकास हुआ है। 11वीं शताब्दी से पूर्व अपभ्रंश भाषा में प्राचीन हिन्दी को केवल अवश्य विचार देना है। राहुल स्वयंभू भाषा के रूप में हिन्दी भाषा और उसके साहित्य का विकास दिखाने की गणना उचित है। 10 रामलुमार वर्मा, राहुल विद्याधर, चन्द्रशं शर्मा गुलेरी जैसे विद्वानों ने हिन्दी भाषा का उद्भव 7वीं शताब्दी से माना है। अपभ्रंश साहित्य का काल विद्वानों ने 6वीं शताब्दी से 14वीं शताब्दी तक माना है। हिन्दी भाषा को उत्पत्ति अपभ्रंश के साहित्यिक रूप से न होना उचित होय प्रचलित रूप से हुई है। 10वीं 11वीं शताब्दी में अपभ्रंश के साहित्यिक रूप का विकास हो चुका था, जिसे आचार्य देवचन्द्र ने 'ग्राम अपभ्रंश' कहा



है। ६० हजारोप्रसाद के विचार में हेमचन्द्र की यही 'ग्राम्य अपभ्रंश' आगे चलकर देशी भाषाओं के रूप में विकसित हुई।

x x x x x अपभ्रंश के अन्तिम रूप और हिन्दी के प्राचीन रूप में इसी साम्प्रदायिक दृष्टिकोण से चन्द्रधर शर्मा गुलेरी और राहुल साधुव्यायन जैसे विद्वानों ने सिद्ध सरलता जैसे सिद्धों को अपभ्रंश भाषा को प्राचीन हिन्दी स्वीकार करते हुए हिन्दी साहित्य का आरम्भ विष्णु की 7वीं शताब्दी से निश्चित दिया है। x x x ६० श्यामसुन्दर दास, आचार्य रामचन्द्र शुक्ल और हजारोप्रसाद द्विवेदी के मत का समर्थन करते हुए हिन्दी साहित्य का आरम्भ 11वीं शताब्दी से मानना उचित जान पड़ता है। अतः हम सन्तत 1050 से 1375 तक हिन्दी का आदिमान खोजते हैं।<sup>1</sup>

यह सर्व श्रद्धापूर्वक रूप से है कि बौद्ध और जैन मत का अन्तर्गत सूर्य और चन्द्र वंश में अन्तर्गत बलि ब्रह्मों के विरोध के उपरान्त हो सम्भव हो सका। इसलिए इन धर्मों का आदर्शविकार हिन्दी भाषा के विकास का रो नहीं अपितु विकसित होने वाले साहित्य के काल-विभाजन और नामकरण का कारण बना। ग्राम्य धर्म के उद्धारकर्ता आचार्य शंकर और दुर्गाचल भट्ट ने जो आन्दोलन चलाया उसीका धर्म का पुनरीक्षण हुआ जो योगशास्त्रों के लिए सफल आधार माना जाता है। इस मत का समर्थन करते हुए जायसवाल लिखते हैं - "सूर्यवंश और चन्द्रवंश की आदि कालीन राजवंश परम्परा के विद्युत् ही होने के उपरान्त बौद्ध और जैन मतावलम्बियों का भारतीय समाज पर इतना गहरा प्रभाव पड़ा कि देश को वर्षों की अवस्था में ब्राह्मण और क्षत्र धर्म की स्थिति सुदूरप्रायः की। किन्तु प्राचीन भारतीय राजवंशों के अवशेष के आधार पर धर्म के क्षेत्र में आचार्य शंकर और दुर्गाचल भट्ट ने जो आन्दोलन चलाया उसके परिणामस्वरूप ब्राह्मणों ने राजस्थान, मध्य भारत, मध्य प्रदेश, दिव्य प्रदेश आदि प्रांतों में अपने धर्म को रक्षा के लिए संघर्ष धर्म को अपनाया और सन्तत युद्ध द्वारा विदेशी सत्ता के विरोध का प्रण किया। कुषाण साम्राज्य को नष्ट करने और भारतीय राष्ट्र के पुनरुत्थान का प्रयत्न इसी प्रकार तीसरी शताब्दी में नाग भरतियों ने किया था।"<sup>2</sup>

जायसवाल की दृष्टि के इस तीव्र दृष्टिकोण में ही एक और बौद्धों एवं जैनों द्वारा लिखित उस साधनात्मक साहित्य का संकेत मिलता है जो अपभ्रंश भाषा की

1- ६० गोविन्दराम शर्मा : हिन्दी साहित्य और उसकी प्रमुख प्रवृत्तियाँ : पृ०-26-27

2- ६० जायसवाल : हिन्दी भाषा इतिहास : पृ० - 5-6।



बहुमुख्य सम्पदा होकर आज भी भारतीय साहित्य की शोभा बढ़ रहा है दूसरी ओर 'सतत युद्ध' पदांश से आदिकाल की उस वीरगाथा परम्परा के प्रति रंगित किया गया है जिसे सर्वज्ञ मानकर आदिकाल की वीरगाथा की रंग हो दो है ।

शुक्ल जो ने वीरगाथा काल नाम से जिस साहित्य को सामने लाना चाहा है, साहित्य की दृष्टि से वह महनोय है भी । देश के जन जीवन की प्रतिनिधित्व करने वाले लोक वृत्ति इसी प्रकार को भी । शुक्ल जो लिखते हैं - "जबकि प्रत्येक देश का साहित्य वर्ण की जनता की चित्तवृत्तियों या अहित प्रतिविम्ब होता है तब वह निश्चित है कि चित्तवृत्ति के परिवर्तन के साथ साहित्य के रूप में भी परिवर्तन होता चला जाता है । इसी चित्तवृत्तियों की परम्परा को परखते हुए साहित्य परम्परा के साथ उनका सामंजस्य दिखाना ही साहित्य का इतिहास कहा जाता है । जनता की चित्तवृत्ति बहुत से - राजनीतिक, सामाजिक, साम्प्रदायिक तथा धार्मिक परिस्थितियों के अनुसार होती है । अतः इनका दिग्दर्शन भी आवश्यक होता है । इसके अनुसार हम हिन्दी साहित्य के 900 वर्षों के इतिहास को चार कालों में विभक्त कर सकते हैं -

आदि काल (वीरगाथा काल सं० 1050 - 1375)

पूर्व मध्य काल (भक्तिकाल 1375 - 1700)

उत्तर मध्यकाल (रत्नकाल 1700 - 1900)

आधुनिक काल (गद्यकाल 1900 - 1984)" ।

शुक्ल जो वे इस काल विभाजन से हमारा सम्बन्ध मात्र आदिकाल से हो है । इस आदिकाल की शुक्ल जो ने वीरगाथा काल का नाम देकर आद में अप्रग्रश साहित्य की उपलब्धियों की मान्यता दी है । लेकिन इतिहास इस बात का साक्षी है कि "सामन्तवाद मध्य युग की एक विशेष उपज है, यद्यपि इसका अस्तित्व इसके पूर्व भी पाया जाता है । एक दिज्यो की साम्राज्यवादी राजा के अधीन (उस समय) बहुत से सामान्त होते थे जिनके साथ में स्थानीय शासन होता था और जो आवश्यकता पड़ने पर राजा को सैनिक सहायता करते थे । सामन्तवाद का सबसे जवाहरीय प्रभाव जीवन संबंधी दृष्टिकोण पर पड़ा । इससे हुए राजनीतिक संघर्षों और सैनिकता को प्रवृत्ति बढ़ गयी । बुद्ध, धारणों से सामन्त आर उन पर आश्रित राज्य परस्पर लड़ा करते थे । सामन्तों का

एकमात्र उद्देश्य होता था अपना सत्ता को बनाये रखना । सामन्ती राज्य की सारी शक्ति और साधन इसी पर खर्च होते थे । प्रजाहित और जनकल्याण उनका बहुत ही गौण कार्य था । पशुबल उनको शक्ति की और दरबारों तक्षक-भङ्क आतंक जमाने का साधन । इसी का अनुकरण साधारण जनता भी करती थी ।" इसी से आदिकालीन काव्य प्रेरित और प्रभावित था । शुक्ल जो ने इस काल की इन्हीं प्रवृत्तियों के कारण शायद वीरगाथा काल नाम उचित समझा था ।

यह निश्चित है कि हिन्दी साहित्य का यह आदिकाल अभिप्रेता, संग्रम, सच्चितिक उन्माद, दरबारों विधावा, धार्मिक भावुकता आदि अनेक वांछित-अवांछित सफलताओं-दुर्लभताओं से प्रभावित रहा । इसलिए इस काल की काव्य-धारा का विभाजन और नामकरण करने में उपर्युक्त आधार बहुत शकते दिखायी पड़ते हैं । कुछ लोगों ने इस काल को अश्वत्थार काल भी कहा है । डॉ० पृथ्वीराम मल्लवृद्धे<sup>१</sup> इस काल का नाम अश्वत्थार काल करते हैं और अपने मत को पृष्टि में कुछ तर्क प्रस्तुत करते हैं । उनके अनुसार वीरगाथा काल की ही प्रामाणिक रचना मुलभ नहीं है । शुक्ल जो प्रमुख 7 काव्यों में से पृथ्वीरामराजी, गुमानराजी तथा आल्ल अण्ड को आद का मानते हैं । वेसलदेव रासी शृंगार परत हैं और मद्दतेदार जो मधुकर के काव्य प्राप्त हो नहीं हैं । विद्यापति के शृंगारिक और मत्स्य परत पद भी पर्याप्त मात्रा में सुलभ हैं । अतः यह वीरगाथा काल नहीं हो सकता है । इसी हल अश्वत्थार काल कह सकते हैं । कारण यह है कि हिन्दी साहित्य का आरम्भ आज तक अनिश्चित है । निम्न अनु इसे 713 से मानते हैं, राहुल जो 760 से लगभग बताते हैं । कवि को पृष्टि से मिश्रबन्धु प्रथम कवि पुण्ड या दुष्य हो मानते हैं । राहुल जो स्वयम्भू हो तो हजारप्रसाद जो सिद्ध सरस्पा को हिन्दी का प्रथम कवि मानते हैं । काल और कवि के विषय में कोई स्पष्टता है ही नहीं । डॉ० दुल्ले<sup>२</sup> ने अहर्तक देकर इस काल की अश्वत्थार काल सिद्ध करने का प्रयास किया है । किन्तु उन्होंने अपने तर्कों में मौलिकता प्रस्तुत न करके अचार्य शुक्ल को पुनरावृत्ति मात्र ही है ।<sup>2</sup> जो भी हो शुक्ल जो की मन्दितार भी यदि आधार माने जाए तो यह वही अश्वत्थार काल माना जायगा कि उस काल में 'सबकुछ' तो सामन्तीय नहीं

1- हिन्दी साहित्य का वृहद् इतिहास : भाग 1 : अध्याय 2 : पृष्ठ 37-38

2- डॉ० हरीश : आदिकालीन हिन्दी शोध : संस्करण 1 : पृष्ठ 47

का । वहाँ कविता तो बद्ध सी थी क्योंकि उसमें जनता के दुःख दर्द का वर्णन करने की स्वतन्त्रता थी ही नहीं । दूसरी ओर इस व्यवस्था से विद्रोह करने वाले सिद्धों की कविता है । सिद्धों का विद्रोह अस्तुतः ब्राह्मण धर्म की व्यवस्था से था ।<sup>1</sup> डॉ० रमिष रायव ती इस बात के कायल हैं कि जब हम हिन्दी भाषा की ओर जाते हैं तो सबसे पहले हमें सिद्ध काव्य के दर्शन होते हैं । राहुल जो ने इसे सिद्ध सामन्त युग कहा है । सामन्त तो भारतीय इतिहास में प्रायः प्रत्येक समय दिखाई देते हैं किन्तु इस काल की विशेषता सामन्तकाल कहा जा सकता है, क्योंकि इस युग के पहले और बाद चक्रवर्ती सम्राटों का प्राधान्य है । जबकि इन 500 वर्षों में अर्थात् ईसा की 6वीं शताब्दी से 11वीं ई० तक छोटे-छोटे सामन्त ही भारत के विस्तृत भूखण्डों को शासित करते हुए मिलते हैं । अन्य विशेषताओं के साथ इस काल में सिद्ध और नायक कवियों का उन्मेष देखा जाता है ।<sup>2</sup>

वीरगाथा काल : नामकरण का औचित्य :-

आचार्य शुक्ल ने आदिवाला की आरह रचनाओं और उनमें अभिव्यक्त विषय के स्वस्व के आधार पर इस काल का नाम वीरगाथा काल रखा था । किन्तु तथ्याकृत वीरगाथात्मक कवियों के अन्तर्ग में पहली प्रान्त धारणा तो यही है कि वे वीरता को मायाएँ मान ले गये हैं ।<sup>3</sup> विचारणीय यह है कि शुक्ल जो ने धर्म लिखा था कि - "इस प्रकार इन कवियों में प्रगानुदल विषयक घटनाओं को बहुत अधिक योजना रहती थी ।"<sup>4</sup> स्पष्ट है कि "यह योजना प्रेम प्रसंगों की ही होती थी । जहाँ राजनीतिक कारणों से युद्ध होता था वहाँ भी उन कारणों का उल्लेख न वा किसी रूपवती स्त्री की ही कारण लिखित हरके रचना की जाती थी । (वहाँ तो, यदि की दृष्टि में युद्ध से भी अधिक महत्वपूर्ण भवती स्त्री है । युद्ध के लिए स्त्री नहीं, बल्कि स्त्री के लिए युद्ध है और स्त्री के महत्त्व को प्रकट करने के लिए वहाँ समासान युद्धों को कल्पना है ।"<sup>5</sup>

1- डॉ० रमिष रायव ती : वीरगाथा और उनका युग : संस्करण-1: पृ०-160

2- वही : पृ० - 159

3- डॉ० शम्भुनाथ पाण्डेय : आदिवालीन हिन्दी साहित्य : संस्करण-1: पृ०-29

4- हिन्दी साहित्य का इतिहास : पृ० - 32

5- बी०एच०यू० जर्नल : प्रकाश : भाग 1 - डॉ० नामवर सिंह

और आरम्भ तथा आदि इन शब्दों के अर्थ में कोई अन्तर नहीं है। मित्र. अनुजी के बाद डा० हजारो प्रसाद ने आदि काल की संज्ञा पर विशेष बल दिया था किन्तु उन्होंने स्वयं लिखा - "यद्युतः 'हिन्दो का आदिकाल' शब्द एक प्रकार की ग्रामक धारणा को सृष्टि करता है और श्रुता के चिह्न में यह भाव पैदा करता है कि यह काल कोई आदिम मनीभावापन्न, परम्परादिनिर्मुक्त, काव्य-तर्कियों से अद्वैत साहित्य का काल है। यह ठीक नहीं है। यह काल बहुत अधिक परम्परा प्रेमो, सिद्धि-मूल और सजग और सचेत कवियों का काल है। x x x यदि पाठक इस धारणा से सावधान रहें तो यह नाम गुरा नहीं है। शीघ्र यद्यपि साहित्य की दृष्टि से यह काल बहुत कुछ अपभ्रंश काल का अद्भुत हो है पर भाषा की दृष्टि से यह परिनिष्ठित अपभ्रंश से आगे बढ़े हुए भाषा की बुझना लेकर जाता है। इसमें भाषा हिन्दी भाषा और उसके काव्य-रूप अंतर्गत हुए हैं।"

हिन्दी के काल विभाजन की समझ में साथ ही साथ नामकरण की समझ भी रचनाकारों द्वारा गृहीत भाषा से जोड़ दी गयी है। जो रचनाएँ अपभ्रंश भाषा में लिखी गयीं उन्हें अपभ्रंश काव्य कहा गया है और यह अपभ्रंश काव्य सिद्धों नार्थों का प्रतीक है। दूसरी ओर हिंगल भाषा में लिखी गयी चारणों की विरदावलिओं को लक्षो परम्परा है। इस भाषा के आधार पर हिंगल काव्य या वीरगाथा काव्य के साथ चारण काव्य और सामन्त काव्य का नामोल्लेख किया गया है। काल निर्धारण में भाव्य शब्द की हटाकर काल का प्रयोग करते हुए इन कवियों के रचना समय को वीर गाथा काल, चारण काल, सामन्त काल नाम दिया गया है। प्रथम वर्गीय साहित्य को रचना अवधि की अपभ्रंश काल, सिद्ध काल, आदिकाल, जगदपन काल, अश्र्वार काल आदि कई नाम दिए गये हैं। भाषा और साहित्यिक प्रवृत्ति के आधार पर आदिकाल के समूचे साहित्य को मूल रूप से दो वर्गों में बाँटा गया है - अपभ्रंश साहित्य और हिंगल साहित्य। 5वीं 8वीं शताब्दी से लेकर 10वीं 11वीं शतों तक अपभ्रंश की रचनाओं की बहुतायत है। 10वीं 11वीं से लेकर 1400शतों तक वीरगाथाओं का दौर चलता है। विवेक काल का नामकरण और काल विभाजन चर्चे कुछ भी किया गया ही, भाषा और विवेक काल के आधार पर यहाँ उपर्युक्त वास्तविकता समूचे काल

1- डा० हजारोप्रसाद द्विवेदी के 'हिन्दी साहित्य का आदिकाल' से डा० जयकिशन प्रसाद द्वारा उद्धृत - हिन्दी साहित्य की प्रवृत्तियाँ : पृ० 34



वीरगाथाओं का यह स्वस्म जिसके मूल में शृंगार था, वीरगाथा के रूप में खोदकृता हो और उस काल की वीरगाथा काल कहा जाए, बहुत तर्कसंगत नहीं है। किन्तु इस सत्य को अवहेलना नहीं की जा सकती कि - "संसार में बड़े-बड़े सफलताओं के लिए हफ़्ताना नारों के प्रेम से ही प्राप्त हुई है।" इन कवियों के प्रकाश में 10 पाण्डेय लिखते हैं कि वही प्रेम यहाँ भी दिखाई पड़ता है। x x x इन सब दृष्टियों से आदिकाल का नाम वीरगाथा काल सटीक नहीं है।<sup>2</sup>

आचार्य शुक्ल के वीरगाथा काल की 10 रामलुमार वर्मा चरण काल कहते हैं। उनके अनुसार 10 750 - 1000 तक के बीच का काल सन्धिकाल है क्योंकि इस काल में अपभ्रंश जनभावनाओं के अनुसार अपने भी शिथिल करने लगे थे। सन्धिकाल के बाद बाद के काल का नाम वर्मा जी ने चरण काल दिया है। उनके अनुसार इस काल की रचना अधिकतर जातियों के द्वारा हुई है। इस काल की राजनीतिक स्थिति भी उनके अनुसार मूल की। उदाहरण के लिये राजा, सोलंकी, पवार, दक्षवाहा, परिवार, चन्दर, सोमा, भार, अहोरा, गलीत और दीवान देश शासन कर रहे थे।<sup>3</sup> विश्लेषण से यह बात होता है कि 10 वर्मा के नामकरण में दो अक्षरों हैं जो आचार्य रामचन्द्र शुक्ल के नामकरण में हैं। नामों के प्रकृति रूपा द्वारा अभ्यासित इतिहास में यह उल्लेख किया गया है कि कस्तुरि: इस काल की रचनाएँ पिन चन्द आदि के द्वारा हुई हैं वे चरण नहीं, भट्ट प्रारम्भ थे। जातों का राजपूतों से सम्बन्ध 15वीं शताब्दी से होता है।<sup>4</sup> अतः इस काल का चरणकाल नाम विशेष प्रयोग्य नहीं प्रतीत होता।<sup>5</sup>

राहुल जी ने आदिकाल को उभय धाराओं की अर्थात् अपभ्रंश और डिगल भाषा के बीच की एक राह जोड़कर सिद्ध समन्त काल नाम दिया है। इस पर आपत्ति करते हुए 10 विपिन शिखरी त्रिवेदी ने कहा है कि इस नाम से लौकिक रक्त (सदृश राजा आदि) का बोध नहीं हो पता जिनका परिवर्ती साहित्य पर व्यापक प्रभाव है।<sup>6</sup> 10 हजारों प्रकाश जो ने आदिकाल नाम दिया है। 10 विश्वनाथ प्रसाद

1- 10 राधाकृष्णन : धर्म और समाज : पृष्ठ - 170

2- आदिकालीन साहित्य : पृष्ठ 32

3- 10 रामलुमार वर्मा : हिन्दी साहित्य का आलोचनात्मक इतिहास : पृष्ठ 31-32

4- हिन्दी साहित्य का वृहत् इतिहास : भाग 1 : पृष्ठ 375

5- आदिकालीन हिन्दी साहित्य : पृष्ठ 34

6- हिन्दी साहित्य : उद्भव और विकास : पृष्ठ-83



मित्र भी इसी नाम को स्वीकारते हैं ।<sup>1</sup> वास्तविकता यह है कि हिन्दो साहित्य के इतिहास के विकास क्रम के पूर्व-पूर्वक चरणों के नामकरण में विभिन्नता हो गलत हो गयी थी । इस ओर सक्ति करते हुए डॉ० शर्मा ने यह मत व्यक्त किया है कि मित्र बन्धुओं ने अपने 'मिश्रानु विनोद' में विवेक काल को आदिकाल के नाम से पुकारा था, किन्तु शुक्ल जो ने बारह वीरगायनों की प्रमुखता देकर, इत्यादि वीरगाथा काल नामकरण दिया । शुक्ल जो ने वीरगायनों की जहाँ प्रधानता दो वही जैनियों द्वारा रचित प्राचीन ग्रन्थों की भार्यक साहित्य घोषित कर देने के कारण शुक्ल जो ने उसे रचनात्मक साहित्य को परिधि से निकाल दिया और नाथों और सिद्धों की रचनाओं को शुद्ध साहित्य में स्थान नहीं दिया ।<sup>2</sup> तृतीयतः दोहे जैसे हिन्दो में दो गद्य-पद्यकल रचनाओं में किसी विशिष्ट प्रवृत्ति का न होना आदि श्रेयों तमाम बातों की जिसे परम्परा विरोधी विचार व्यक्त करने की शक्ति मिला ।

आदिकाल नाम जोज वपन फल :-

आदिकाल, वीरगाथा काल, उन्धवार काल, सन्धि-वाण काल, सिद्ध-सामन्त काल आदि जैसे अनेकों नामों का लब्ध मूलतः एक ही मूल जन्म था । इस काल काल में हिन्दो भाषा और साहित्य का विकास, परिष्कार, श्रृंगार आदि हुआ हो या न हुआ हो, सिद्धान्त रहे 10-50 वर्ष आगे ले जाये जाये पीछे ले जाये, इसमें दो राय नहीं कि भारतीय साहित्य के क्षेत्र में हिन्दो कविता के उद्गार इसी काल में फूटे थे । साहित्य की भूमि में हिन्दो भाषा के जोज के वपन के रूप इन्हीं दिनों जित रहे थे । आचार्य प्रवर <sup>महावीर</sup> प्रसाद विवेकी ने इस काल को शायद इसीलिए 'जोज वपन फल' के नाम से अभिहित किया है । लोगों का विचार है कि यह नाम समीचीन दिखायो नहीं पड़ता । साहित्यिक प्रवृत्तियों की दृष्टि से इसे उक्त नाम से पुकारना अस्वीकार्य, क्योंकि इस काल में प्रायः अपने पूर्ववर्ती साहित्य को समावाहक रूढ़ियों और परम्पराओं का सम्प्रदायपूर्ण स्वरूप हुआ है ।<sup>3</sup> इस तर्क के आधार पर यह कहने का प्रयास किया गया है कि इस काल का नाम जोजवपन फल रखना उचित नहीं है । जोज वपन

1- हिन्दो साहित्य का जगत : पृ० 30-35

2- डॉ० शिवकुमार शर्मा : हिन्दो साहित्य : युग और प्रवृत्तियाँ : पृ० 8

3- वही, पृ० - 14

के साथ देखी जाती है ।

निष्कर्ष यह कि 5वीं शताब्दी से लेकर 14वीं शताब्दी तक लिखा गया साहित्य आदिकाल की अधिकतम सोमा की सामग्रियों है । यह सामग्रियों भाषा और विषय की दृष्टि से मोटे तौर पर दो भागों में बंटी हुई है । अपभ्रंश भाषा में लिखा गया सिद्धी-नाथी का साधनात्मक साहित्य, धर्म प्रधान साहित्य है । लेकिन लोक रस के व्यंजनक सदृश रासक जैसे काव्य लोकरस सम्पन्न जीवन को भी व्यंजना करते हैं । इस में मुक्तक शब्द काव्य, चरित काव्य, विरह काव्य सब कुछ लिखे गये हैं । इसी के समानांतर भोज आगे बढ़ कर राजस्थानी टिंगल भाषा में लिखी गयी वीरगाथाएँ सामन्तों और नरेशों की धारता का ज्ञान करती हैं । जिनमें प्रायः प्रकृति-व्यंग्य शैली में लिखे गए पंथारों को इस काव्य धारा के अन्तर्गत माना जा सकता है । भाषा रस, प्रवृत्तियों के उन्मथन और व्यक्त को अनेकता के साथ शैलीगत अनेकताएँ हैं इसलिए इसका काल विभाजन और नामकरण भी अनेकता से पूर्ण है । इसी अनेकता के कारण इस काल में सिद्धी-नाथी की रचनाएँ, चाणक्यियों की कृतियाँ, लोकरस लिखने वाले शृंगार कवियों के काव्य सब कुछ आते हैं । राहुल जी का विचार है कि हिन्दी के इस काल में जो कविता उपलब्ध हुई है वह सिद्धी की है । इन सिद्धी में सरहपा का समय 750 ई० महाराजा धर्मपाल के समकालीन, लुइया का समय 769-809 ई० तथा लखपा का समय 809 से 889 ई० है ।<sup>1</sup> सिद्धी तो सयणिया सम्राज्य के श्रेष्ठ विद्वान् उल्लेख सरहपा से करते हुए 8वीं शती से निश्चित किया गया है । एक तो इनसे पहले भी तमाम रचनाएँ हो चुकी थीं और दूसरी इन सिद्धी के अतिरिक्त 600 ई० के 1400 ई० के बीच कई जैन पण्डितों तथा अन्य कवियों की रचनाएँ देशी-भाषा में उपलब्ध हैं । हिन्दी साहित्य के इतिहासकारों ने स० 1050 से 1400 तक के साहित्य के काल को वीरगाथा काल के नाम से सम्बोधित किया है । किन्तु इस समय की तमाम कवि रचनाओं की प्रामाणिकता संदिग्ध है । 'पृथ्वीराज रासि', 'सुमानरासि' आदि करने मूल रूप में उपलब्ध नहीं हैं । अतएव उनकी भाषा भी भाषा के द्रमिक विकास के अध्ययन की दृष्टि से सर्वथा अनुपयोगी है ।<sup>2</sup> किन्तु रासि-असि, उपयोगी -

1- ओरियण्टल कॉलेज जड़ौदा की हिन्दी शाखा के सभापति श्री राहुल सांकृत्यायन का भाषण ।

2- डॉ० उदयनारायण तिवारी : वीरकाव्य : पृ० - 16

अनुपयोगी को जो शान्तिजन अब तक हो चुकी है उससे चौकृत सभी सामग्रों का अनुशीलन इस काल के अन्तर्गत करना चाहिए। काल और नाम से हमें केवल प्रवृत्तिगत प्रभाव ही ग्रहण करना पड़ेगा। इसलिए इस काल के काव्य की रचना प्रवृत्तियों की प्रेरणा भूमि का अदलीदन करना आवश्यक है। विदेश कालीन काव्य के प्रेरक तत्व के प्रकाश में ही आदिकालीन काव्य-दीप में प्रशस्ति को सम्भावना की दृष्टि धीमा जा सकेगा।

प्रश्नः हम इस काल के काव्य के प्रेरक तत्व पर ही विचार करेंगे।

### आदिकालीन काव्य के प्रेरक तत्व

अब तब हमने इस काल की विभिन्न रीतियों और नामकरण की समस्याओं पर विचार किया जिसमें रचे गये काव्य में प्रशस्ति का स्वर अनुसन्धेय है। यह तो सर्वमान्य तथ्य है कि वैचारिक और साहित्यिक उन्नत-पुनरुत्थान के परिणामस्वरूप आगन्तुक जीवन का अन्त-ब्रह्म समूचा बदल जाता है किन्तु इन परिवर्तनों के जो प्रेरक तत्व होते हैं उन्हें यही स्तर्धता के साथ देखने-पावने पर ही यह शक होता है कि यह परिवर्तन मात्र परिणति है या प्रगति भी। और यदि ऐसा अपाततः हो तो गया तो हटने होने के साहित्य अथवा काव्य में उसकी व्यक्तता ईमानदार और तदनुसर है। दीर्घ भी घटना, आन्दोलन, ऐसी भी प्रसार की नूतनता का सृजन अपनी प्रेरणा भूमि से सोधा सम्बन्ध रखती है और उसको रचना पर उसका प्रभाव होता है। यदि प्रेरणाओं का प्रतापल अत्ये तो आदिकालीन काव्य प्रशस्ति अनिवार्यतः सम्भव थी या नहीं आगे यह भी कहा जा सकता है। सम्प्रति इस प्रसंग में हम आदिकालीन काव्य में प्रशस्ति की सम्भावना को अनिवार्यता के प्रेरक तत्वों पर ही विचार करेंगे।

5वीं से 14वीं शती तक की जिस लम्बी अवधि की दौर उसमें लिखे गये हिन्दी काव्य की आदि काल के अनुशीलन-विषय के स्तर में ग्रहण किया है उसमें दो चीजें प्रमुख थीं -

(अ) धर्म साधना।

(ब) सामन्तवाद।

इन दो विशेष तत्वों के अतिरिक्त इनसे जुड़े हुए और इनको स्थापित करने वाले दुःख और तत्व भी थे। उनमें मुख्य है -

(स) समाज तत्व

(द) साहित्य और संस्कृति

इनके अतिरिक्त प्रेरक तत्वों के रूप में और भी अनेक विचारणीय हो सकते हैं। कवियों का तात्पर्य यह कि आदिकालीन काव्य की प्रेरणा भूमि के स्तर में कम से कम इन प्रमुख विषयों पर विचार कर लेना आवश्यक है क्योंकि सिद्धों-नाशों और सामन्तों के जीवन की वैचारिक धुरी के ये ही आधार हैं। और अपने समय के जीवन को विभिन्न करने वाले साहित्य की तत्कालीन जीवन दृष्टि प्रभावित भी करती है। प्रभाव की प्रेरक जन धर नई दिशा का निर्देश, नये साहित्य का उन्मेष और नई परम्पराओं की प्रतिष्ठा करता है। अतः अब हम इन पर विचार करते हैं।

अ- आदिकाल के प्रेरक धार्मिक तत्व :-

आदिकाल की कल्पना मूलतः धार्मिक स्व राजनीतिक संक्रमण की प्रमाणित परिस्थितियों का परिणाम है। राज्य व्यवस्था के क्षेत्र में तदुच्च देश विघटन की प्रताड़ना के दूर होना अल्प-काल में ही मिला था। धर्म के क्षेत्र में वैदिक दर्शनकाण्ड के विरुद्ध जैन और बौद्ध धर्म का प्रभाव पुरो तौर से प्रतिष्ठित हो चुका था। बौद्ध और जैन धर्म की उत्पत्ति देश में व्यापक जनाने का आन्दोलन चलाने वाले जैन और बौद्ध अपने धर्म को जहाँ स्व और प्रतिष्ठा कर रहे थे वहाँ दूसरे और वैदिक धर्म की विद्वतियों की बढ़ा चढ़ा कर कहने की प्रवृत्ति भी बढ़ी अलोक्यसी हो गया थी। संयोग दुर्घट्ट ऐसा रहा कि जिन दिनों जैन और बौद्ध धर्म भारत के वैदिक और सनातन धर्म को पदच्युत कर लोकमानस के सिंहासन पर आसू हो रहे थे उन दिनों लोक जीवन की व्यंजना देने वाली भाषा अपभ्रंश हो थी। इसलिए जैन और बौद्ध धर्म का साहित्य इसी लोक भाषा - अपभ्रंश में ही रचा गया। इसी तथ्य की दृष्टि शब्दों में यों कह सकते हैं कि तत्कालीन अपभ्रंश काव्य का प्रेरक तत्व जैनियों और बौद्धों की धार्मिकता थी। यह माना गया है कि "अपभ्रंश साहित्य का विकास समा संदर्भन तो जैन लेखकों की ही देन है। प्राचीन जैन कवियों ने 'रासा' नामक काव्यों की सृष्टि की जिनमें तार्किकों तथा तत्कालीन मध्य सत्तों का आध्यात्मिक जीवन वर्णित है।" वैदिक धर्म के विरोध में आविर्भूत धार्मिक आन्दोलन पहले जैनियों का था तदुपरान्त बौद्धों का। किन्तु आदिकाल के हिन्दी



साहित्य को प्राचीनतम स्तर की रचना प्रक्रिया के प्रेरक तत्व के रूप में दोनों धर्मों ने बड़ी प्रभावो भूमिका निभाई है। "बौद्ध एवं जैन धर्म सम्बन्धी प्राचीन ग्रन्थों की देखने से पता चलता है कि गौतम बुद्ध के आविर्भाव काल में उत्तरो भारत के निवासियों का धार्मिक जोदन एक समान आदर्शों का अनुसरण करने वाला नहीं था।"<sup>1</sup> चतुर्वेदी जी के वक्तव्य से ऐसा लगता है कि आवर्तमान जैन और बौद्ध धर्मों के साथ निवर्तमान वैदिक धर्म के अवशेष अपना प्रभाव बनाए रखे थे। लेकिन कुल मिला कर प्रारम्भिक दिनों में यह संक्रमण एक अस्थिरता की जन्म दे रहा था। शायद इसीलिए कुछ लोगों ने इसे अन्धकार काल कहा है। 610 विन्टर निराज का विचार है कि उस युग में दस दशकों तक किसी भी प्रकार के साहित्य निर्माण की चेष्टा नहीं हुई।<sup>2</sup> चतुर्वेदी जी यह मानते हैं कि गौतम बुद्ध के आविर्भाव काल में आज तक जैसे साहित्यों की रचना की और कदाचित्त ध्यान ही नहीं दिया जाता था। जब कभी कोई धार्मिक जन्दीलन आरम्भ होता अथवा मत मतान्तर के बीच कोई विवाद बिड़ता अथवा कोई विचारक विशेष अपने सिद्धान्तों के प्रचारार्थ घूम-घूम कर सर्वसाधारण में उपदेश देना आरम्भ करता, अधिकतर मौखिक बातों का ही प्रयोग किया जाता।<sup>3</sup>

अपभ्रंश भाषा में ही इस काल के साहित्य का सर्जनात्मक समारम्भ हुआ था। रचा गयी ये रचनाएँ अने उपदेश अथवा शिष्टा के लिए लिखी गयी थीं, चाहे इन्हें साहित्यिक उपलब्धि के रूप में मान्यता ही जयि, लेकिन कुल मिलाकर इस काल में दो प्रकार की रचनाएँ हुई - चरित काव्य और धार्मिक सिद्धान्त वाले काव्य। चरित काव्य दो प्रकार के थे - तीर्थंकरों एवं श्रवकों के चरित तथा वीरों और सामन्तों के चरित।<sup>4</sup> प्रायः देखा जाता है कि तीर्थंकरों और श्रवकों को चरितावली से अपनी यात्रा आरम्भने वाले आदि कालीन काव्यधारा अन्त में भाषान्तरण के साथ वीर सामन्तों को यथगत्या के अन्तर्गत प्रकार में स्थायित हो उठी। किन्तु इस काल का पूर्ववर्ती अपभ्रंश साहित्य धर्म के स्तर पर ही अपनी अकस्मात्सिद्धि कर रहा था। "संसार

1- पण्डित परशुराम चतुर्वेदी : बौद्ध साहित्य की सांस्कृतिक इतिहास : पृ० - 28

2- ए हिन्दी जामन साहित्यन लिटरेचर, काव्यमू 2 : यूनीवर्सिटी आफ कलकत्ता : 1933 : पृ० 2-3

3- बौद्ध साहित्य की सांस्कृतिक इतिहास : पृ० - 39

4- हिन्दी साहित्य का सामाजिक इतिहास : पृ० - 29



से अलग करके निष्कर्म भावना को प्रधानता, संसार की निःसारता का उपदेश देकर भारत में नाथ सम्प्रदाय का आविर्भाव हुआ। इनको वापे में लोकीत्यान की भावना नहीं, गुह्य साधना और सिद्धि के स्वर थे, जिनके द्वारा लोकीत्यान जानन्द की कखना को गई थी। बौद्ध धर्म के कर्मकाण्ड से ब्रह्म सन्तों ने अग्र्यानी विचारधारा के आधार पर सहज साधना के रूप को जन्माया था। यह सहज साधना नाथ, सम्प्रदाय की मूलाधार थी। इन्होंने निरोखरवादो बौद्ध धर्म के आधार पर अपने प्रकार के ईश्वरवाद की प्रतिष्ठा की। (सच बात तो यह है कि) नाथ सम्प्रदाय वास्तव में सिद्ध सम्प्रदाय का विकसित रूप है। x x x नाथ सम्प्रदाय का मूलाधार निवृत्ति मार्गी ज्ञान योग है। इनको भावनानुसार इनको हठयोग साधना ईश्वरवाद से पूर्ण है। नाथ सम्प्रदाय के अनुसार ईश्वरीपाराना के वाह्य साधन कई हैं। ईश्वर का दर्शन अध्यात्म साधना द्वारा अपने हृदय में हो सम्भव है।<sup>1</sup> धर्म प्रधान अपभ्रंश को इस काव्य धारा में लोक लाभ का उपाय भाव के साथ गुरु गीर्भा का गायन प्रधान प्रेरक स्वर रहा है।

यथा -

गुरु धौं कहेला निर्गुन न रहिला ।  
गुरु निगुन थान न पाईला रे भाईला ।  
दूधे धौया वोकर उजला न दोईला ।  
कागा कण्ठे पुपुप मारु हँसला न भइला ।<sup>2</sup>

ऐसा नहीं कि इस काव्य में देवत रचनात्मक स्वर पर गुरु की महिमा का ही गान किया गया हो, धार्मिक गीत के विभिन्न आयामों से सम्बद्ध अनेक दिशाओं से अनाकारण भी देखे जाते हैं। ब्रह्म प्रेरणा, पंच ब्रह्मण कृतियाँ, वाच भाव, आराध्य को मरत्ता, पौरुष, स्मरण आदि और ऐसे विन्दु हैं जो काव्य सृजन को समीरित करते रहे।<sup>3</sup> यहाँ इनका स्थित मात्र दे देना को पर्याप्त है, इन पर विस्तृत विचार इस प्रकाश के चतुर्थ अध्याय में किया जायेगा।

आधिकारिक अपभ्रंश साहित्य को इस धार्मिक प्रेरणा में सिद्धी-नाथों को उपासना को अन्तः सलिला शैव सिद्धान्त से समीरित थी। यह माना गया है कि

- 
- 1- हिन्दी साहित्य का समोवात्मक इतिहास : पृ० 56, 59
  - 2- गोरखबानी : पृष्ठ 128
  - 3- डॉ० प्रेमसागर जैन : हिन्दी जन भक्त काव्य स्व. कवि : पृ० 7-16

सिद्धयोगन कविता ही हिन्दो कविता का प्रथम स्तर है और इसमें जैन और शैव धर्मावलम्बी अनेक तदभव प्रधान भाषा के कवि थे । इस काल में यद्यपि अधिकांश राजा तथा सामन्तों के दरबारों में संस्कृत की ही अधिक प्राधान्य मिला हुआ था किन्तु बौद्ध जैन और कुछ अन्य राजा भी हिन्दो की अपने दरबारों में स्थान देते थे । स्वयम्भू देव ध्रुव धारा वर्ष के अमात्म रहता के साथ रहते थे, उरुद्रे आश्रित थे, स्वयम्भू की कविता में तत्कालीन सामन्त व्यवस्था का चित्रा भरा पड़ा है । जैन कवियों में स्वयम्भू का बहुत बड़ा स्थान है । रा. ल. जो का मत है कि उस युग में हिन्दो कविता के क्षेत्र में स्वयम्भू के बड़ा हीर्ष कवि नहीं हुआ ।<sup>1</sup> इस उद्धरण के प्रकाश में यह स्वीकारने में कोई आठनाई नहीं लेता कि स्वयम्भू और पुष्य जैसे अपभ्रंश के चरित काव्य प्रणेताओं ने ही सामन्तोय अनुदीर्घ ही उजागर किया । किन्तु उसका प्रधान स्वर अतीव आनन्दानुभूति की थी । डॉ० रामसुन्दर हिन्दो साहित्य का आरम्भ ही बौद्ध धर्म के उद्भवान्तिदधान्त के प्रचार के मानते हैं, किन्तु वह यह भी मानते हैं कि इस भाषा के पहले साहित्य में उद्भव नहीं हैं । उनको अनलो पात अवश्य विचारणीय है कि अपभ्रंश के विचार का स्थापन हिन्दो का स्तर के रहो भी, उस समय अनाचार्यों ने अपने धार्मिक सिद्धान्त पर अपभ्रंश भाषा के निम्नो दुर्ब भाषा में शुरुवात दिए थे । यद्यपि इस भाषा में जैन धर्म के सिद्धान्त ही लिखे गए हैं ।<sup>2</sup>

तत्कालीन काव्य की शुद्ध धार्मिक प्रेरणा के अतिरिक्त सामन्तोय जीवन का धर्म तत्त्व भी तत्कालीन कवियों ने उनके क्षेत्रीय धर्म में प्रोत्साहित कर रहा था । प्राप्त काल लेखों के इस तर्क की उक्त मिस्रता है । अथवा अथवा अथवा शिलालेख जो मथुरा के निकट जिहानपुर वषा में प्राप्त हुआ था, में "नमो भगवते वासुदेवाय" से प्रारंभ करते परमर्दि देव द्याता नमो ये मरे विष्णु तथा शिव के मन्दिरों का उल्लेख मिलता है ।<sup>3</sup> काशीपुर के नालकण्ठ मन्दिर की एक विशाल कृष्ण शिला में उत्कीर्ण पाँचवीं का प्रारम्भ "ऊं नमः शिवाय" से होता है । इस लेख के पूर्वार्ध में शिव-पार्यतो की छन्दर श्रुति हो और अन्त में यह उल्लेख है कि परमर्दि देव ने भगवान् मुक्ति की श्रुति स्वयं लिखी थी ।<sup>4</sup>

1- डॉ० राधिका रायचन्द्र : गोरधनाथ और उनका युग : संस्करण । : पृ० 160

2- हिन्दो साहित्य का आलोचनात्मक इतिहास : पृ० 44 - 45

3- डॉ० अयोध्या प्रसाद पाण्डेय : चन्देत्कालीन बुद्धेत्काल का इतिहास : संस्करण । : पृ० 107

4- वही : पृ० 108

आदिकालीन काव्य के धार्मिक स्वरूप से सम्बद्ध इन असाध्य उद्धरणों के प्रभाव में यह मानना पड़ता है कि न केवल अपभ्रंश भाषा में लिखा गया आदि कालीन साहित्य अपितु हिंगल भाषा को वीरगाथाएँ भी धर्म से बहुत दूर तक प्रभावित और प्रेरित हैं ।

### प्रेरणा के सामन्तीय तत्व :-

आदिकालीन सामन्तवाद अपने मौलिक रूप में भारतीय वर्ण व्यवस्था में शक्ति का वह दर्पित स्वरूप है जिसे हम सर्वत्र 'राहुः राज्यः दृतः' से ही जाना है । यह राज्य वर्ण शक्तियों के लिए ही प्रयुक्त हुआ है । भारतवर्ष में सुलभ इतिहास के आधार पर शक्तियों के दो ही प्रमुख वंश प्रारम्भ में स्वीकृत रहे - सूर्यवंश और चन्द्रवंश । किन्तु काल-धुनिवार प्रताड़ना से बदल जाने वाले इस विश्व के बीच इन दो राजवंशों का वर्चस्व भी समाप्त हो गया । शीघ्र धर्म के ह्रास काल में ही शक, स्तेच्छ आदि विदेशी जातियों के आक्रमण से अत्यन्त ही व्यवस्था विन्न भिन्न होने लगे । भारतीय संस्कृति का कुछ ऐसा स्वरूप ही रहा है कि इसमें जन-जीवन की रक्षा का दायित्व क्षात्र धर्म पर रहा और उक्त क्षात्र धर्म को प्रतिष्ठापूर्वक दायित्व सदा ब्राह्मणों को निभाना पड़ा है । निदान वशिष्ठ ने अर्बुद पर्वत पर अपने यज्ञ कुण्ड से चार योद्धाओं को उद्यन्न किया - परमार, चालुक्य, परिवार और चामुण ।<sup>1</sup> जो भी ही अधिकांश प्रमुख राजपूत वंश प्राचीन शक्तियों के वंशज थे इसमें सन्देह नहीं किया जा सकता किन्तु काल-प्रभाव से भारत के राजपूत कई राज्यों में बँट गये और उन राज्यों को अलग-अलग वंश परम्पराएँ पढ़ी । हिन्द, गुज, पंजाब, कश्मीर, कान्यकुब्ज, उज्जैन, त्रिपुरा, शकभारत, दिल्ली और जेजलमुक्ति आदि स्थानों में राजपूत वंश को परम्पराएँ प्रसारित हो गयीं ।<sup>2</sup> माना यह भी गया है कि जैन और बौद्ध धर्म के अतिशयतावादी प्रभाव से वैदिक धर्म के ध्वंस जाने की स्थिति में भट्ट सुमारिल और आचार्य शंकर ने विदेशी वीर आक्रान्ताओं को भारतीय क्षत्रोत्पत्ति की अस्तित्वता के कारण क्षात्र धर्म में दीक्षित करना प्रारम्भ कर दिया । कहने का तात्पर्य यह कि 10वीं 11वीं शताब्दी के लगभग शक्तियों के ये ही वंशधर जिनके विकास का अपर निर्देश दिया जा चुका है, राजस्थान

1- पृथ्वीराज रासो : ना०प्र० काशी ।

2- विस्तृत ज्ञान के लिए हिन्दी साहित्य का वृहत् इतिहास (ना०प्र० काशी) के पृ० 40 - 63 तक का अवलोकन करें ।

में पृथक-पृथक शासी चटक के तम में शासन कर रहे थे । इन शासकों का धर्म हो या देश के लिए लड़ना, किन्तु दुर्भाग्य यह रहा कि विवेक काल के ये सामन्त नारी सुख और राज भाग के लिए मर-मिट रहे थे । लेकिन इनकी इस हाय-हत्या में भी वीरता का किसी प्रकार अभाव नहीं था । इसलिए इनके राज्याभिषेक में वीरधर्म और वीर रस प्रधान साहित्य - सर्जना की पूरा प्रोत्साहन मिला है ।

शास्त्र ग्रंथ के विषय में यह तथ्य अवधारणीय है कि पृथ्वीराज रासो, रामक. कन्द, वीर चरित्र, राज विलास, आर्य सृष्टि आदि में पुत्र जन्म, विवाह, राज्याभिषेक एवं युद्ध आदि के अवसर पर उनकी 36 वंश या कुल एकत्र होते प्रदर्शित किए गए हैं । स्पष्ट है कि आलोच्य काल में शास्त्रों के कुल 36 वंश या कुल थे । 36 वर्मानुष्ठ राजकुलों को यह सूची सन् 1100 ई० के लगभग तैयार की गयी थी जिसमें परिगणित प्रदेश राजकुल का महत्व जन्मदिन हुआ था और विवाह आदि सम्बन्ध इनमें कुलों में मर्यादित कर दिए गए थे ।

वैद्यों जो कि इस दक्षत्व में जहाँ प्रशस्ति मूलक काव्य की रचना को प्रेरित करने वाले सामन्तों को जोवन पद्धति का परिचय मिलता है, वहीं तत्कालीन शास्त्रों पर लगाए गए आपसों पृष्ट के आरोप का जटन भी हो जाता है । वीर, इस विवाद में पड़ना हमारा काम नहीं । यह तो निश्चित हो है कि लड़ाई दृष्टि वाली इस जाति का जोवन वीरगायकों को रचना को प्रेरित करने के लिए दिव्य हो था । यह लड़नेहार श्री राजस्थान में निवास करते थे । राजस्थान एक महान प्रदेश है । सदियों तक यह भारतीय संस्कृति, शायर, साहित्य और कला का केन्द्र रहा है । राजस्थान नाम से ही कुछ ऐसा जादू है कि जिसे सुनकर हृदय में जोश उमड़ पड़ता है । अपने धर्म, अपनी धन मर्यादा, और अपने देश गौरव के नाम पर मर मिटने वाले असंख्य नर नायकों ने रक्त से सनी हुई यज्ञों को धरती तोड़ीराज प्रयाग को तरह पवित्र, और यहाँ का प्रसिद्ध राजस्थान गंगा माँ का रेणु को तरह मुम्बई को देने वाला है । महामति कर्नल टॉल के शब्दों में राजस्थान में कोई छोटा सा राज्य भी ऐसा नहीं जिसने धरमापिलो, ऐसा एक भूमि न ही और न कोई ऐसा नगर है जिसमें लियोनिडस जैसा वीर पुरुष

उत्पन्न न हुआ ही । एक समय था जब यहाँ श्री माँ - बहनें अपने पुत्रवधुओं की वीरता का पाठ पढ़ाया करती थीं और बुढ़ भी देश के लिए जलने-मरने के लिए तैयार रहती थीं :-

बाला चल न बीसरे मोकरु जहर सभाग !  
 रीत मरन्ता डेल को उठतयो धमसान ॥  
 वीरालेवण आणियो पिउ रण हुआ वहीण ।  
 अब तो जल्वा आवण अब नह आवे पोर ॥  
 सुर सुर रक्षणजावसी या जोही या प्रीत ।  
 सखी पिउसी देस दे संग बलवारो रीत ॥" 2

वेद्यों जो ये इस विवेचन से यह अताने की आवश्यकता शायद नहीं रह जाती है कि सामन्तों का जो जीवन था, उससे रचने वाले प्रथम दशु और प्रवृत्ति पर युद्ध और भीम का दूरगामी प्रभाव पड़ना बहुत आभासिक था । दूरगामी प्रभाव है रूप में वाक्य स्वर पर उसका प्रभावमान भी, जपर, उसे सुरक्षित आद दे दिया गया है । जहाँ प्रेरणा भी है और परिणाम भी । हमने अभी देखा कि जैसा जीवन रहा वैसा साहित्य भी ।

इतिहासकारों ने सामन्तीय जीवन को जिन प्रमुख प्रतिलक्षणाओं की ऐतिहासिक स्वर पर स्वीकार लिया है, उसमें सामन्तीय व्युत्साय, सामन्तीय समारोह, युद्ध केन्द्रित जीवन स्वर, वीर धर्मा आचार, जड़े-बड़े उपाधियों की धारण को ललक आदि की प्रमुख स्तथा गता है ।<sup>2</sup> युद्ध और समारोह को सामन्तीय प्रवृत्तियों से हिन्दी का सामान्य पाठ्य सुपरिचित हो है । जहाँ तक सामन्तीय व्युत्साय और उपाधियों का प्रश्न है, यो यथाथा गता है - नन्द देतन के स्थान पर भूचतुदानने सामन्तों को अल प्रदान दिया । सामन्त राजा से मिली भूमि लगान पर, दोनों को सरमति से उठा कर, उसका एक निम्न भाग राजा तथा शेष भाग सामन्त भोगते थे । इस शेष भाग में से सामन्तो सेना का संगठन करना और उससे राजा को सहायता करना धर्म भी,

1- डॉ० मोतीलाल मेनारिया : राजस्थानो भाषा और साहित्य : भूमिका : पृ० 1-2

2- गोभिला थापर : भारत का इतिहास : संस्करण 1 : पृ० 200-205



ऐसा न करना घृणास्पद माना जाता था। सामन्त अपनी पुत्रों का ब्याह भी राजा से करने की जाध्य था। वह अपने स्वागो को मुद्रा का उपयोग करता था, और जिन स्मारकों, शिलालिखों आदि का वह निर्माण करवाता था, उनमें वह कर्तव्यवश अपने राजा के नाम का उल्लेख करता था।'

रोमिला थापर के इस उद्धरण से प्रतीत होता है कि सामन्तीय परिवेश में जागोरदारी की प्रथा प्रचलित थी। सामन्त तो होते ही थे, उपसामन्त भी होते थे। थापका एक निश्चित भाग सैनिक संगठन पर खर्च होता था। सामन्त अपनी पुत्रियों का विवाह प्रधान सामन्त के साथ करने की विधि थे, जिसे बहु विवाह और भोगवाद की प्रोत्साहन मिल रहा था। जागोरदार या उपसामन्त राजा के प्रति उत्तरदायी होते थे और कर्तव्य के रूप में राजा की प्रशंसा से पूर्ण स्मरण और शिलालिखों की रचना कराना आवश्यक था। व्यावसायिक और सामाजिक दृष्टि से भी तो बुद्ध और धुब भोग ही ही धार की प्रेरक प्रवृत्ति की। अतः तत्कालीन काव्य बन्दे ही अनिवार्यतः उद्भूत रहा।

दर्प अथवा अहंकार और अहमथता का प्रदर्शन भी सामन्तीय जीवन का एक अनिवार्य काण्ड बन गया। इसलिए प्रथम राजा, जागोरदार, सरदार अथवा सामन्त अर्धे-अर्धे उपाधियों से प्रति लालायित रहा करते थे। इसलिए इस युग में राजपूतों के लिए उपाधियों का बाजार बहुत बर्ध था। राज - राज लोगों की उपाधियाँ ही अरशर की टट्टी में गुजरातो तालि के समान जान पड़ती थीं। दाई जाना लगान देने वाले का नाम भी फलतः सिंह होता था। यह तथ्य इतिहास से सुमर्भित है। ज्ञाया गया है - "ये सरदार अर्धे-अर्धे उपाधियों का प्रयोग करना पसन्द करते थे। अत्यन्त महत्त्व रखने वाला शब्द भी 'महाराजाधिराज' जैसी उपाधि - जो किसी समय शारी उपाधि भी - प्रथम आता था। जोर इसका प्रयोग बहुधा प्रशंसिपूर्ण शब्दावली युक्त सहायकियों में किया जाता था। अधिक महत्त्वपूर्ण राजा लोग ही उपाधि का आविष्कार करने में बाजी मार ले जति थे। पृथ्वीराज तृतीय जो समस्त भारत पर राज्य करने की महत्त्वाकांक्षा रखता था, स्वयं की 'भारतेश्वर' कहता था। कन्नौज का एक बारहवीं शताब्दी का शासक स्वयं की 'अत्यन्त महामहिम महाराजाधिराज,

श्रेष्ठ स्वामी अथवा गज तथा नृपति त्रिलोकोनाथ - - -'आदि कहता था । राजाओं को सांस्कृतिक राजनीतिक स्थिति के यह उपाधि अनुकूल नहीं थी । छोटे-छोटे कार्यों का इतना आधुनिक विस्तृत विवरण दिया जाता था कि वे दौरे के प्रमुख कार्य प्रतीत हों और निम्नतम स्तर जो चापलूसी भी दरबारों की दृष्टि से सामान्य समझे जाते थे, यद्यपि अधिक बुद्धिमान राजा हीशियारों से ले गये चापलूसी-पसन्द करते थे ।<sup>1</sup> शायद इसीलिए इस साहित्य का वर्ण्य विषय प्रधानतः राजपूत राजाओं का यज्ञोपवीत, युद्ध कौशल, वर्माभिमान और वैभव चित्रण ही है ।<sup>2</sup>

### सामाजिक तत्त्व :-

आदिवासी हिन्दी काव्य लोदीनी धाराओं के पृथक्-पृथक् सामाजिक प्रेरणा स्रोत हैं । सिद्धों - नाथों द्वारा अपभ्रंश भाषा में लिखे गए साधनात्मक काव्य को सामाजिक पृष्ठभूमि, नरिपत रूप से हिंगल भाषा में लिखे गये चारणों की बोरगाथाओं की सामाजिकता से पृथक् है । ईसा से पहले शताब्दी के उदर-उदर बौद्ध धर्म महायान और ह्येन-ह्यान नामक दो सम्प्रदायों में बँट कर फैलने लगा था । महायान सम्प्रदाय के जेमे से जामे चलकर मन्त्रयान और ज्ञयान की साधना पद्धतियों का जन्म हुआ । इन ज्ञयानियों ने धर्म पन्थ की कठोरता को अपाचित कर सरल सहज व्यवहार और व्यापारिक पद्धति के संव्ययन का शुभारम्भ किया । इससे यह धार्मिक साधना पद्धति सहजयान के नाम से भी जानी जाती है । सिद्ध इसी सहजयान सम्प्रदाय के साधक थे । जिनकी संख्या 84 बताई जाती है ।<sup>3</sup> ये 84 सिद्ध समाज की विभिन्न जातियों और विभिन्न उच्च निम्न वर्गों से सम्बद्ध थे । इनको सामाजिकता धर्म जाति, रण के सोमा संकीच से परे थी ।

नाथ सम्प्रदाय के प्रमुख नौ नाथों की जीवन व्यथियों का अवलोकन करने के उपरान्त भी यों ही ज्ञान रामने जाते हैं कि सामाजिक स्तर पर यह नाथ भी सहजता के ही कायल थे ।

1- भारत का इतिहास : पृ० - 205

2- हिन्दी साहित्य का संक्षेप इतिहास : पृ० 54 - 55

3- आचार्य रामचन्द्र शुक्ल : हिन्दी साहित्य का इतिहास : पृ०-5

आदिकालेन भारत को सामाजिक स्थिति देखने परस्मिन्ने से ऐसा लगता है कि उस समय देश कई <sup>आर्य</sup> जातियों भूमियों में बँटा था। उत्तर में हिमालय, दक्षिण में विन्ध्य, और पूर्वा पर समुद्र के बीच स्थित आर्यावर्त में आर्य बसते थे। हिमालय को उषरो शृंखलाओं और पूर्वोत्तरी भुजाओं में विरात जाति के लोग रहते थे जिनमें यक्ष, किन्नर, गन्धर्व और किंपुस्तक आदि जातियाँ सम्मिलित थीं। विन्ध्य भेखला में आग्नि वंश को शबर पुलिन्द आदि जाति का निवास था।<sup>1</sup> यह विवरण महाभारत के वन पर्व में सुलभ था। करने की आवश्यकता नहीं कि आर्यावर्त आदिकाल से अनेक जातियों की सामाजिक रचना से प्रभावित रहा है।

अल्फोल्नी में 11वीं शती वि० के उत्तरार्ध में सामाजिक ढाँचे में जिन विशेषताओं का उल्लेख किया है उनमें चार वर्गों का स्पष्ट निर्देश है<sup>2</sup>—

- (1) राजा और सामन्त ।
- (2) भिक्षु, पुण्डित और धर्मशास्त्र ।
- (3) वैश्य, ज्योतिषी और वैशानिक ।
- (4) दूषक और शिष्यो ।

हिन्दू अपनी जाति की वण या रंग कहते थे। इनमें ब्राह्मण सर्वश्रेष्ठ जाति थी और द्वितीय स्थान वैश्यों का था। हिन्दू क्षत्रिय और आर्यमणों में बहुत अधिक अन्तर नहीं रहा। इसके बाद वैश्य और शूद्र थे। हिन्दू 10वीं शती के पूर्व जातियों की संख्या अधिक नहीं थी।<sup>3</sup> कालक्रम से धार्मिक उषल-पुषल प्रारम्भ हो गया। धर्म और राजनीति की इस दयनीय और अस्थिरता पूर्ण स्थिति में सामाजिकता का उच्च स्तर समाप्त हो गया। जाति का आधार गुण और धर्म न होकर वर्ण माना जाने लगा। अनेक उपजातियाँ रची गयीं, पुत्राप्त के नियम दरे होते गए। धार्मिक सृष्टि के कारण समाज भी सृष्टिग्रस्त हो गया। दूसरे और उस समय सामन्तो वीरता और वंश हुलोनता का बीज-शाह था। राजपूत जाति की <sup>उल्लेखनीय</sup> विशेषता उसको वीरता और आत्मोत्कर्ष का। राजपूत नारियाँ भी इस दिशा में किसी से पीछे नहीं रहीं। जोहर उनके आत्म

1- महाभारत : वन पर्व : 180

2- हिन्दी साहित्य का वृहत् इतिहास : पृ० 105-6

3- वहीं : पृ० - 106

बलिदान और शौर्य का प्रतीक है। स्वयंवर विवाह को प्रथम तो यो पर कभी-कभी इस पवित्र कार्य में भी धून की नदियाँ बह जाया करती थीं<sup>कृतिपय</sup>। राजपूत संकल्पवान, स्वामिभक्त, ईमानदार, कूटनीतिक और दूरदर्शी नहीं थे। उनमें भोग विलास के प्रति ध्रुव आसक्ति थी। इस सामाजिक अवस्था का चित्र तत्कालीन हिन्दी साहित्य में पूर्ण रूप से चित्रित है। तत्कालीन कवियों के अध्ययन से उस समय की सामाजिक दशा के ह्रासोन्मुख होने का पता चलता है। राजाओं का जीवन विलासमय था। ऐश्वर्याभिभूत नृपति वर्ग का अधिकांश समय जन्तपुर में अपनी महिलाओं, उपपत्नियों तथा रक्षिताओं के साथ रंग-नीलियों में बीतता था। राजा बहु पत्निक थे। राजकुमारों की राजनीति व्याकरण, तर्क शास्त्र, ज्योतिष, नाटक, वास्तुशास्त्र, रचित काम-शास्त्र, गणित, नवरास, मन्त्र, तन्त्र एवं वशीकरणादि को नाना विधियों को 'शिक्षा' दी जाती थी। स्त्रो के सम्बन्ध में उस समय के समाज की धारणा कोई उच्च नहीं थी। उसे केवल भोग और विलास की सामग्रियों मात्र समझा गया।<sup>1</sup>

सामन्तों के दरबार में विविध रूप से प्रशंसा एवं प्रशस्ति गाने वाले जनक जातियाँ राजस्थानी समाज में फैली हुई थी। ऐतिहासिक सन्दर्भ में यह खोजा गया है कि चारणों के अतिरिक्त टिंगल भाषा में सामन्तों का गान करने वाले जातियों में ब्रह्म, ब्राह्मण, मोतोहार, भाट, रावल, सैंग, जोसवाल, राव, डौली आदि का उल्लेख मिलता है।<sup>2</sup>

इस विवेचन से यह स्वतः स्पष्ट हो जाता है कि आदिकालीन समाज को सोमाओं में विद्वश होकर एक ओर धार्मिक और दूसरी ओर सामन्तोय प्रवृत्तियों के पक्षधर के हो सुखद्वेष काव्य के स्तर पर संभव थे।

### राजनैतिक प्रेरणा :

आदिकालीन काव्य की राजनैतिक प्रेरणा भूमि भारतीय इतिहास की संक्रमण कालीन स्थितियों से उद्भूत है। चिरन्तन काल से देश में संस्थापित भारतीय नरियों का तेज विधर्मों विदेशियों से गरहित होने लगा था। किन्तु इस समय तक चक्रवर्तिव्य, देश की स्वतन्त्रता और समष्टि का आदर्श तथा उसका भाव जनता और

1- हिन्दी साहित्य: युग और प्रवृत्तियाँ : पृ० 22-23

2- डॉ० नारायण सिंह भारी : टिंगल गीत साहित्य : पृ० 8



साहित्य में वर्तमान था। देश में वंशगत शासन होने पर भी जनमानस में देश का अक्षण्ड विश्व विग्रह के रूप में चित्रित था। इसी बीच काल पुरुष के ऐतिहासिक कारवट होने से देश में विघटन और विभाजन की प्रवृत्तियाँ स्पष्ट दिखाई पड़ने लगीं। हर्ष वर्धन के काल में ही भारत के मुख्य दो विभाजन हो गए। पश्चिमी राजस्थान और मालवा में गुर्जर प्रतिहारों का राज्य था। शकभरो के चाहुमान (चौहान) अपने राज्य का विस्तार कर रहे थे। मगध में परवर्ती गुप्त, बंगाल में गौड़ और प्रागज्योतिष में वर्मन वंश के राज्य थे। कर्ण, सुवर्ण, जीठ, उत्कल आदि में भी कई स्थानीय राज्य बन गए। 8वीं शती के पूर्वार्ध में कान्यकुब्ज एक बार पुनः जग उठा। मौखरो वंश के यशोवर्मन ने अपना विशाल सेना की सहायता से भारत का दिग्विजय किया। इसका उल्लेख वायुपतिराज के गौड़वहो नामक प्राकृत महाकाव्य में मिलता है। किन्तु इससे राजनौतिक शक्ति स्थापित न हो सकी। यशोवर्मन कश्मीर के राजा ललितादिभ्य से पराजित हुआ और उत्तर भारत में फिर अन्वेषण फैल गयो। इसके पश्चात् कान्यकुब्ज में प्रतिहार तथा गाहड़वाल वंशों ने तुर्कों के आक्रमण तक शासन किया। इन राजवंशों का पूर्व में बंगाल के पालों तक देनी, दक्षिण में च्छेर, चेदि तथा परमारों और पश्चिम में चौहान, तोमार, शालो और जागे चलकर तुर्कों से बराबर संघर्ष, मैत्री, सन्धि और पुनः युद्ध की प्रक्रिया चलती रही।<sup>1</sup>

सामन्तों का केन्द्र स्थान राजपूताना या राजस्थान रहा। तत्कालीन राजनौतिक गतिविधियाँ अपनी समग्रता में इसी राज्य दग की निवारण भूमि-मरु भूमि में अभिवृद्धि हो रही थीं और उस राजस्थान की अपनी कुछ विशिष्ट विविधताएँ ऐसी थीं कि जिन्से आदिवासीन काव्य की प्रशस्तिमूलक प्रेरणाएँ हो मिलती रहीं। जहाँतक इतिहास का सम्बन्ध है वहाँ के राजवंशुओं की रत्नरजित गौरव गाथाएँ भारतीय इतिहास में स्वर्णश्रृंगों से लिखी गयी है।<sup>2</sup> हमारे प्राचीन हस्तलिखित ग्रन्थों में राजस्थान और राजस्थानी के स्थान पर मरुदेश, मरुधर और मरुदेश भाषा, मातृभाषा इत्यादि शब्द मिलते हैं परन्तु राजस्थान शब्द से हम जिस भू-भाग का आशय ग्रहण करते हैं, वह मरु देश के वर्तमान भू-भाग से भिन्न है। प्राचीन ग्रन्थों में जहाँ

1- हिन्दो साहित्य का वृहत् इतिहास : पृष्ठ 35-36

2- सो मनोहर प्रभाकर : राजस्थानी साहित्य और संस्कृति : पृष्ठ - 1

मरु देश जाता है, वहाँ मेवाड़ देश, मालवा देश, इंडाड़ देश इत्यादि आते हैं । अतः हमारा राजस्थान केवल मरु देश का पर्याय न होकर उक्त सम्पूर्ण भू-भाग का समन्वय है और इसी आशय में टॉल, ग्रियर्सन, टेसोटो आदि विद्वानों ने इसका प्रयोग किया है ।<sup>1</sup> कहने का तात्पर्य यह है कि विशाल प्रदेश राजपूताना को सामन्तीय रोधवाले राज्य व्यवस्था की गतिविधियाँ, सामन्तवादी अथवा प्रशास्त्रिमूलक भाव से आदिकालीन काव्य की आकार दे रही थी ।

### भौगोलिक प्रेरणा तत्व :-

आदिकालीन काव्य में प्रतिफलित होने वाले विषय वस्तु की, सम्बन्धित प्रदेश के भौगोलिक वातावरण से भी प्रभावित होना पड़ रहा था । राजस्थान का पानो और यहाँ की मिट्टी, रेत और पठारी प्रदेश सब कुछ इस पर जन्मने वाले प्राणियों की जीवन के लिए संघर्ष का निम्नण देते हैं । आदिकाल में इस प्रदेश का सम्पूर्ण भाग विन्नभक्त होकर टुकड़े-टुकड़े हो गया । भौगोलिक दृष्टि से विशाल भारत में जो जेटे-जेटे अनेक भूगोल रच गये थे । देश के राजनैतिक विघटन और सामन्तवादी प्रकाश के कारण साधारण जनता की दृष्टि से देश को इतना समष्टिओइल हो गया । अतिसुखिमाचल देश की मूर्त को उसकी अर्थ नहीं देय सक्तो थी और न ही सम्पूर्ण देश के चित्त वक्षाम की भावना को उसके हृदय में लहराती थी । उसकी दृष्टि अब घण्ट दृष्टि से । अब भारत के जदले प्रान्तीय राज्यों और राजवंशों का महत्त्व बढ़ गया । गुर्जरात्रा, शकभारो, अवन्ति, चेदि, जेजाकभुम्भे, काच्यतुब्ज आदि विभिन्न राजवंशों के अधीन घण्टित देशभक्ति पनपने लगे । इनके नामों पर इनके यश और विख्यार के लिए युद्ध होने लगे और दूसरे प्रदेशों में जाने पर भी इन्हीं नामों से सम्बोधित होना लोग पसन्द करने लगे ।<sup>2</sup>

भारत को विशाल भौगोलिक सोमा जब टूटो तो उससे जेटे-जेटे भूखण्डों ने अपने जोच शक्ति और सोमा के लिए संघर्ष शुरू कर दिया । निदान वीरता हो नहीं बर्बरता भी साहित्य का उपलब्ध जन जेठे ।

1- स० मनोहर प्रभाकर : राजस्थाना साहित्य और संस्कृति : पृष्ठ -33

2- हिन्दी साहित्य का वृत्त इतिहास : भाग 1 : अध्याय 2 : पृ० 38-39

### मनोवैज्ञानिक प्रेरणा तत्व :-

प्रायः ने दो महत्वपूर्ण वृत्तियाँ मानी हैं -

- (1) जोवन वृत्ति (Eros )
- (2) मरण वृत्ति (Thanatos) .

भारतीय संस्कृति में इसी को जिजोद्विषा और सुमूर्धा कहा गया है ।

डा० कन्हैयालाल सहाय ने प्रायश्चिन थियरी के दबाव में जोवन वृत्ति का लक्ष्य, जोवन तथा जाति का संरक्षण मानते हुए पर बताया है कि यह वृत्ति अहं और कामेच्छा दोनों के धर्मों का समन्वय है । जिजोद्विषा और सुमूर्धा नामक सुष्क दो वृत्तियों के प्रसंग में तनाव सिद्धांत को भी समझ लेना आवश्यक है । कुर्ट लेविन ने तनाव को धारणा का अन्वेषण दिया जिसे अनुसार ध्येय को प्राप्ति पर हो तनाव दूर होता है । मनुष्य का जीवन से एक प्रकार से तनावों को सम्बन्धित है । जिजोद्विषा का काम यह है कि यह मनुष्य से तनावों को दूर कर उसे सुधी बनाने का प्रयत्न करता है । किन्तु यह प्रश्न अवश्य उपस्थित होता है कि सुमूर्धा से रोते हुए जिजोद्विषा किस प्रकार अपना काम पूरा करता है । प्रायः कहता है - सुमूर्धा का स्वर्ण को न मिटा कर जड़ दूसरों को मिटाने का काम करने लगती है तो उसी अभिव्यक्ति का मार्ग मिल जाता है । यदि व्याप्त दूसरों पर आक्रमण न करे तो सुमूर्धा उसे आत्मरक्षा की ओर दबेल ले जाये ।

इस मनोवैज्ञानिक तथ्य को प्रतिपादित करने में डा० सहाय राजस्थानी साहित्य में शीर्ष वृत्ति के मनोवैज्ञानिक आधार का विश्लेषण करना चाहते हैं । अर्द्धे सटीक बात है कि आक्रमण को यह प्रवृत्ति अपनी अतीव सुखरावस्था में डिंगल भाषा में लिखी गयी चारणों को दोरगाथाओं को उत्प्रेरिका है ।

### साहित्यिक और सांस्कृतिक प्रेरणा तत्व :-

हिन्दी साहित्य की रचना के विचार से जिसे हम आदिकाल कहते हैं, वह अपनी सांस्कृतिक और साहित्यिक प्रवृत्तियों को दृष्टि से विधा पूर्ण है । 5वीं

से लेकर 10वीं शताब्दी तक का सांस्कृतिक प्रवाह महायान और ब्रह्मयान की साधना पद्धतियों से प्रसृत सिद्धों - नायों की सांस्कृतिक संचितना धारा के उच्छलन से देश की धर्म भूमि सिंचित होती रही । इस कारण के कार्य स्वल्प साहित्य का सर्जना-क्षेत्र साधनामूलक हो गया । सिद्धों - नायों की संस्कृति ही उनके साहित्य में अभिव्यजित हो उठी । अपभ्रंश की माध्यम के रूप में जुना गया । जिसे हम पुराने हिन्दो भी कहते हैं । हिन्दो का आदिकालीन प्रथम अर्ध भाग इसी धर्म प्रधान सांस्कृतिक और साहित्यिक परम्पराओं के अनेकानेक रूप की प्रेरित और प्रतिफलित करता रहा । बिहारे पृष्ठों में इस पर पर्याप्त चर्चा की जा चुकी है ।

दस्तावेजों से 14वीं शती के बीच भारतीय संस्कृति और साहित्य की परम्पराएँ सामन्तीयता का अनुधावन करती हैं । ये सामन्त राजपूताना क्षेत्र में केन्द्रित थे तथा राजसूय दर्जा के रूप में जन-जीवन द्वारा सम्मानित हो रहे थे । समाज में प्रायः दो ही धर्म थे - शास्त्र और वासित । कस्तुरि इनके दरबारों में रह कर, इस संस्कृति से प्रभावित होने वाले अद्वितीय की रचनाएँ करने में प्रशस्तियों के प्रति वायित्व निर्वाह कर रहे थे । उभय तीर्थ के सांस्कृतिक और साहित्यिक आयामों से जो उल्लेखपूर्ण लेखकोय धर्म का स्वल्प निर्धारित कर रहे थीं, उससे अलौकिक - लौकिक प्रशस्ति धरण की ब्रह्मवा मित्र रहा था ।

यह भी सत्य है कि "जब प्राकृत बोलचाल की भाषा न रह गयो तभी अपभ्रंश साहित्य का आविर्भाव समझना चाहिए । पहले जैसे 'गाया' या 'गाहा' कहने से प्राकृत का जोष होता था वैसे ही पाँडे 'दीरा' या 'दूहा' कहने से अपभ्रंश या लोक प्रचलित काव्य भाषा का जोष होने लगा । इन पुराने काव्य भाषा में नीति, श्रेष्ठता, धारता आदि की कदितारें तो चली ही जाती थीं, जैन और बौद्ध धर्माचार्य अपने मतों का रक्षा और प्रचार-के लिए भी इन्हें उपदेश आदि की रचना करते थे ।  
x x x इस प्रकार अज्ञान के साथ ही साधु भावों तथा विचारों में भी परिवर्तन हो गया । पर इससे यह न समझना चाहिए कि हमीर के पाँडे किसी वीर काव्य की रचना नहीं हुई । समय-समय पर इस प्रकार के अनेक काव्य लिखे गए । हिन्दो



साहित्य के इतिहास की एक विशेषता यह भी रही है कि विशिष्ट काल में किसी रूप की जो काव्य सारिता वेग से प्रवाहित हुई, वह यद्यपि आगे चल कर मन्द गति से बहने लगी, पर 900 वर्षों के हिन्दी साहित्य के इतिहास में हम उसे कभी सर्वथा सूखी हुई नहीं पाते ।”

इस प्रकार उक्त वक्तव्य के आधार पर भी यही सिद्ध होता है कि अपभ्रंश और टिंगल भाषा, जैन बौद्ध और श्वात्र धर्म, धर्म स्व युद्ध ही इस 900 वर्ष के साहित्यिक वैभव के विषय थे ।

### ऐतिहासिक प्रेरणा तत्व :-

आदिकालीन साहित्य के जन्म के साथ इतिहास देवता के क्रिया-कलापों में परिवर्तन हो देना जाता है । इस दृष्टि से शक, हूण, गुर्जर जातियों का आक्रान्ता के रूप में इस देश में जागमग, हिन्दू धर्म के विरुद्ध जैनियों और बौद्धों के विरोध, लक्ष्मण विदेशी आर्यों का हिन्दू धर्म के प्रति में ब्राह्मणों द्वारा बन्धनधारण, बुद्ध भू-घण्टों के शास्त्र रत्न में रह कर क्षत्रियों के लिए सम्राज्य की शाय-ख्या आदि देकर इतिहास पुस्तक ने देश को बहुत ही दुर्बल और दान बना दिया था । विवेक काल की ऐतिहासिक गतिविधियों पर प्रकाश करते हुए डॉ० ईस ने अपने जो विचार व्यक्त किए हैं उनसे भी आदिकालीन साहित्य के स्वरूप के निर्माण की दिशा प्रकाशित होती है ।

“शक, गुर्जर, हूण आदि बर्बर जातियाँ जिस समय इस देश में आईं, बौद्ध और जैन धर्म इस समय भारत में पूर्ण प्रभावी थे । बौद्धों ने इन्हें ब्राह्मणों का दर्जा दिया तो ब्राह्मणों ने इन्हें क्षत्रीय प्रदान किया । यह नवागत क्षत्रिय राजाओं-यों सशक्त होते गए, ब्राह्मणों की शक्ति मिला गया और बौद्ध दुर्बल होते गए । 6वीं - 7वीं शताब्दी में बौद्धों के ब्रह्मचर्य का पूर्वा भारत में सुब प्रसार था । विद्रुम शिला और नालन्दा इन्हीं केन्द्र थे । ब्रह्मचर्य सिद्ध सरहपा द्वारा सहज यान बना तब तक मुसलमान विनाश का आक्रमण ही गया । बौद्धों को अपार संचित धनराशि मनों से लुटकर बौद्ध भिक्षुओं का सामूहिक संहार कर दिया गया । बचे सुचे बौद्ध

भिष्णु तिब्बत, लंका, स्वाम चले गए। बौद्ध धर्म जहाँ जन्मा था, वहाँ से अलग पैराने-फूलने लगा। - - - जैन धर्म भी उन दिनों राष्ट्रकूट में 8वीं से 13वीं शतो तक गुजरात के सोलंकी राजाओं को प्रभावित करता रहा। जपप्रश की सबसे अधिक रचना इन्होंने सन्तों द्वारा की गयी। उधर 7वीं शतो में हर्षवर्धन का अवसान हुआ, बाणभट्ट इसका दरबारो था। तात्पर्य यह कि देश को अतः तक नई शक्ति को, नये शौर्य को आवश्यकता थी जो नवचेतना ला सके, रक्षा को शक्ति दे सके, जो देश, धर्म एवं जाति को बचा सके। कवियों ने इस मौके पर देश को आकांक्षा की पूरा किया।"।

निष्कर्षतः तत्कालीन धार्मिक, सामाजिक, सामंजस्य, राजनीतिक, मनो-वैज्ञानिक, भौगोलिक, सांस्कृतिक और साहित्यिक तथा ऐतिहासिक प्रेरणाएँ पुरानो हिन्दो (जपप्रश) को धार्मिकता से अनुप्राणित कर रही थी और विंगल भाषा की वीरगाथों को सौगात दे रही थी। "यह अंत इस युग के हिन्दो साहित्य के अध्ययन से भी स्पष्ट हो जाती है। इस काल की कविता में राजपूतों को ही अठ्ठारत लिया गया है। हिन्दु केन्द्रय शक्ति के अभाव में तीन अपना-अपना व्यक्त और अपना-अपना राग अलाप रहे थे। उत्तरो भारत में दिल्ली, जयपुर, वनौज, धार तथा कालिंजर के राज्य प्रसिद्ध थे। उनमें ब्रह्मणः तोमार, चौहान, राजौर, चालुक्य, चन्देल राजपूत राज्य करते थे। इन राजपूतों में पारम्परिक ईश्वरान्देश का प्राबल्य था। नवोन वैदिक धर्म ने इन्हें उत्साह तो प्रदान किया किन्तु उसमें श्रावित्व न था। समाज में भीतर से घुन लग गया था और जाति निर्बल हो चली थी। दोष इसी समय तुर्कों ने पश्चिमोत्तर भारत पर आक्रमण किया। राजपूत वीर हंसते-हंसते अलिदान होने लगे किन्तु उत्साह से उत्तेजित नवागत मुसुलों को रोक रखना किसी एक राजा का कार्य न था।" 2

संसार और सांसारिकता दिन-प्रतिदिन, सदा-सर्वदा परिवर्तनशील रहो है। जातिय जीवन और उसका साहित्य भी सदा एक सा नहीं रहता। देव वाणी को काल जयो कृतियों के ध्वंसावशेष पर प्राकृत भाषाएँ पुष्पित पल्लवित हुई, जपप्रश

1- हिन्दो साहित्य का समीक्षात्मक इतिहास : पृष्ठ - 11

2- वीर काव्य : पृष्ठ - 20

भाषा जन्म, राजनीति, समाज, अर्थ और धर्म के परिवेश पलट गए और इसीलिए नये धर्म और नये सामन्तीय उभेय के तत्कालीन काव्य में दैवी और लौकिक शिवावलियों के स्वर को सुधारता के सम्भावना के द्वार खुलते दिखाई पड़ने लगे। देखना यह है कि इन परिस्थितियों से स्थापित होने वाले आदिकालीन काव्य में प्रशस्ति को अचिन्व क्या है ?

### युगोन काव्य में प्रशस्ति की अवसम्भाविता

हिन्दी का आदिकाल धार्मिक दृष्टि से हिन्दू, जैन और बौद्ध धर्म के विधीनात्मक तनाव से परिपूर्ण रहा। जैन और बौद्ध धर्म के अनुयायी साहित्यकार दिन और बुद्ध की चरितावली, शिक्षा, दीक्षा, पाषाण पद्धति की प्रशंसा के गीत गाते हुए अपने-अपने धर्म और धर्मगुरुओं की शिवावली की उपासना का जनिवार्य अंग समझने लगे थे। दूसरी ओर गूट हुमायिल और आचार्य शंकर को पुनरुत्थानवादी चेतना के संवाचक श्राव्य नीरज भारत के देश स्थल किल्लो, राजपूताना, कन्नौज, कालिंजा में 9वीं शताब्दी से लेकर अठारहवीं तक दैविक संस्कृति का ज्यस्वज हाथ में लेकर वीर भाव को अनुभूति से वीरभोग्यावहधरा की चरितार्थ कर रहे थे। यदि जैनियों, सिद्धों और नाथों ने अपने काव्य में धार्मिक महिमा दातो प्रशस्ति का पन्थ प्रशस्त किया तो चारणों ने लौकिक नीरों की कालज्यो वीरता के साथ लक्ष्मिहारों को यशगाधार गाया। उभय प्रकार के काव्यधारणों में चाहे वह धार्मिक हो चाहे वीरतामूलक, प्रशस्ति ही प्रधान थी।

इस सत्य के साथ में जने विद्वानों के विचार मिलते हैं। माना यह गया है कि "देश को राजनैतिक, धार्मिक तथा सामाजिक स्थिति का साहित्य पर स्पष्ट प्रभाव पड़ता है। य. अतः इस युग के हिन्दी साहित्य के अध्ययन से भी स्पष्ट हो जाते हैं। इस काल की कविता में राजपूतों की दुर्लभगठित दर उन्हें दुर्लभों के आक्रमण से देश की रक्षा करने में दक्षचित्त बनाने की प्रवृत्ति नहीं मिलती अपितु इसके विपरीत कविगण अपने हैं। आश्रयदातओं के शौर्य, पराक्रम को प्रशंसा में ही परम सन्तोष मानते हैं। इस प्रकार की कविता के लिए जहाँ वीर पूजा की भावना तथा देश की आन्तरिक परिस्थिति से उत्तेजना मिली है वहाँ आश्रयदातओं से धन लाभ की आशा ने भी कम सहायता नहीं की है। इसका एक प्रत्यक्ष परिणाम तो यह हुआ कि देश को अपेक्षा

व्यक्तियों की प्रधानता मिली और अतिशयोक्ति तथा अतिरंजना से हिन्दी कविता आप्लावित हो उठी ।”

डिंगल भाषा में लिखे गए काव्य का अधिर्वाश भाग अपनी मूल वस्तु के रूप में विभिन्न प्रकार की प्रशस्ति पदधति का हो खर है । कारण यह है कि इस काव्य में जिन चरित्रों और वक्ताओं की अंगोकार किया गया है उनमें नायक - नायिकाओं के रूप में अनेक बाले राजा - रानियों के अंग उपांग का वर्णन आश्रयदाता की प्रशंसा हो थी, उनके दरबार, हाथी घोड़ों, लाद फ्लाँद आदि का वस्तु वर्णन देभय गान हो था, उनके दान, मान, सम्मान की अति यशोगान हो रहीं, उनके युद्ध-कौशल के जीवन्त चित्र ही उनके काव्य के मुख्य विषय हो थे, समेकित रूप से डिंगल भाषा का सद्गुण काव्य सम्पूर्ण रूप से प्रशस्ति के ही देहरी द्वारा खोल रहा था । रही सिद्धी, नामों और रीतियों की अपभ्रंश भाषा वाली कविता को ज्ञात, वह भी लौकिक न रहो पारलौकिक उल्लास की शक्ति से महत्त्व पर हो टिदी हुयो थी । इसे कुछ लोग देवी कीटि को प्रशस्ति भावना मन्ते हैं । मैं माना यह चाहतो हूँ कि अपभ्रंश भाषा में देखा हो उपांग का और इजोतिर ईश्वरीय प्रशस्ति का भाव ही केन्द्रिय भाव है । "डिंगल " कवि वीरों के देश में पैदा हुए थे, वीरता के वायुमण्डल में पले थे और स्वर्ण भी धार लेते थे । इन्होंने अपनी कविता में भी दे वास्तविकता का जीवन फूँक देते थे । "वीरता के वास्तविक आधान वाले इस काव्य में और चारे कुछ न हो, वीरों का यशोगान ही भरा पड़ा है । एक वीरगिना की मनः स्थिति नीचे प्रमाण रूप में दी जा रही है -

धव धावा धकिया धर्मा, हेले जाटे दो० ।

मारगिधी क्यूँ दारण, लेली रंग भजीठ ॥ 1 ॥

पिठ वैसरिया पट किया, हूँ वैसरिया चोर ।

नाहक लथो चुंदरों, अलती मेला जोर ॥ 2 ॥

पंकी हेक रदिसरी, शबल बनै कहियाह ।

जारा फाल नखजिया, दामक टहटहियाह ॥ 3 ॥<sup>3</sup>

1- वीर काव्य : पृष्ठ - 20

2- डिंगल में वीर रस : पृष्ठ - 25

3- वही : पृष्ठ 25 - 26 से गृहीत ।



यही नहीं राजस्थान ने जिस साहित्य का निर्माण किया है, वह अद्वितीय है। राजपूतों के कवियों ने जीवन की कठोर वास्तविकताओं का स्वयं सामना करते हुए युद्ध के नज़ारों की ध्वनि के साथ स्वाभाविक दाय्यगान किया। उन्होंने अपने सामने साक्षात् शिव के ताण्डव की तरह प्रकृति का नृत्य देखा था। राजस्थानी भाषा के प्रत्येक शब्द में जो वीरत्व की भावना और उमंग है, वह राजस्थान की मौलिक निधि है और समस्त भारत वर्ष के गौरव का विषय है। उसमें आज भी जल और जीव है।<sup>1</sup>

जो स्थिति दिग्गज भाषा की रचनाओं में वीरता मूल्य प्रशस्ति की सम्भावना को जन्म देती है, वही स्थिति अग्रश्रेष्ठ भाषा में कवी गयो सिद्धों-नाथों की रचनाओं में देवी प्रशस्ति की पृष्ठभूमि का निर्माण करती है। इसमें कोई दो राय नहीं कि इस काल के उभय शक्ति के कवियों में प्रशस्ति का स्वर अस्म्भाव्य था। 'महा पण्डित राहुल ने प्रसूत काल की सिद्ध-सामन्त' युग के नाम से उल्लेख किया है और उन्होंने उसकी पूर्वापार सोमर 8वीं शती के 13वीं शती तक निर्धारित की है। उन्हें इस काल के साहित्य में दो प्रमुा प्रवृत्तियाँ दृष्टि के लिए हुई हैं - सिद्धों की शक्ति और सामन्तों की शक्ति। सिद्धों की शक्ति के अन्तर्गत शोध, नाथ सिद्धों तथा जैन मुनियों की सख्त एवं उपदेश मूलक और हठयोग की महिमा एवं श्रिया का विस्तार के प्रचार करने वाली रहस्य मूलक रचनाएँ आती हैं। इन उद्देश्य जैन मतवालों की शक्ति की धार्मिक और आध्यात्मिक भाव धारा के अतिरिक्त काव्य भी इसी अन्तर्गत है। सामन्तों की शक्तिमूलक कविताओं का क्या चरित कवियों में आश्रयताओं के यज्ञगान है। इनमें कवियों ने युद्ध विचार आदि का अतिशयोक्ति पूर्ण वर्णन किया है।<sup>2</sup> इन शक्ति कवियों और चरित कवियों की मूल प्रवृत्ति एक ही है। राजाओं के धन, वैभव, पराक्रम और बहु विधाओं का वर्णन दोनों कवियों में समान रूप से मिलता है। राजा प्रशस्ति में वीर नायकों द्वारा भोगों का त्याग युद्ध भूमि में होता है जबकि चरित कवियों के नायकों द्वारा भोगों का त्याग उत्तर की रक्षा में होता है। जिस दृष्टि से जिस पक्ष पर विचार किया जाता है वही उसी दृष्टि से प्रशस्ति की सम्भव दिशाएँ पड़ती हैं।

इस विवेचन और विश्लेषण से परिणाम यह निकलता है कि आदिकाल की

1- क्वीन्स र्वीन्स का भाषण : 18 फरवरी सन् 1937 में राजस्थान रिसर्च सोसायटी के सम्बन्ध में। जो मार्च 1938, पृष्ठ 710 पर दि. चार्ल्स आव. राजपूताना शीर्षक से प्रकाशित।

2- हिन्दी साहित्य : युग और प्रवृत्तियाँ : पृष्ठ 0 - 13

साहित्य साधना जो 5वीं से लेकर 10वीं शती तक अपभ्रंश भाषा या पुरानो हिन्दी के साहित्य के रूप में सामने आई, उसमें प्रशस्ति का स्वरूप सम्भावित ही अवश्य है किन्तु प्रशस्ति शब्द का सामान्यतया जिस लोकाराधना से अर्थ लिया जाता है, उससे भिन्न है। है तो वह भी कवि की मानसिकता का वही उल्लेख जो ऋषि दे खने वाले, सम्मान दे खने वाले राज शक्ति का गुणगान करने की प्रेरित करता है। अन्तर् तो भाव दशा का है, भाव तो स्थ ही है। सिद्धों - नाश्रीं का अपना एक काव्यनिक किन्तु फिर भी सच्चा भनौराष्ट्र था, जहाँ उन्हें आनन्द के सारे सारजाम सुख थे और उस मनीलीक का राजा परात्पर प्रभु था। इसलिए पराधीन की शक्ति को रक्षात्मक अनुभूति के प्रति दिया गया यथगान प्रशस्ति को लोकोत्तर पृष्ठभूमि को संरचना करता है।

दोरगायसं यद्यपि लोक नरीश्रीं को दोरता के वितान तान रही श्री, फिर भी इन सामन्तों पर खड़े काले भारतीय संस्कृति को सनातन परम्पराओं के अक्षुण्ण प्रभाव ने देवी-देवताओं के प्रति अद्वेष्य एवं आराध्य भाव सर्वत्र बनाए रखा। परिणामतः यह अनिर्वाय्य था कि लोकिक प्रशंसक के अनुकूल वातावरण रचने वाली ये दोरगायसं देवी प्रशस्ति का स्वरूप ही ही उभर उन्मुख हो। यो हुआ भी है। यह ही जाना अनिर्वाय्य इसलिए था कि सामन्त राज कुल गवाँ पर अपना धर्मद्वेषित को अपने कलेजे से लगाए रहे। दूसरी ओर अपभ्रंश भाषा में साधना को एव्यो-गो सम्पदा लेकर जाने वाले रचनासं तो दिशुद्ध देवी कोट ले श्री, किन्तु इस भाषा में दर्जनों चरित काव्य भी लिखे गए हैं। इनमें उस प्रकार की प्रशस्ति के फलित होने का अनुमान दिया जा सकता है जिस स्वर के गायक सामन्तों के आश्रित कवि थे। तात्पर्य यह कि जब सिद्धों-नाश्रीं तथा जनो-कवियों ने धर्म विशेष के साथ अपना सम्बन्ध जोड़ लिया तो उन्हें इस धर्म को मानने वाले या इसको प्रशंस देने वाले राजाओं और धर्म गुस्तीं की लोकस्तरीय प्रशंसा करने की अनिर्वाय्यता ही पनी थी। लगता ऐसा है कि एक ओर बौद्धों और जैनों का प्रभाव पड़ता जा रहा था और दूसरी ओर ब्राह्मण धर्म देश की मानसिकता के मन्त्र को जोर बढ़ रहा था। बौद्धों और जैनों की अतिशयतावादी अहिंसा से उत्पन्न अस्तित्ता से अक्षम भारत का ना समुद्र पौसक को जोर खड़े को लोशिय कर रहा था। यह एक विचित्र काल है जिसमें पलायन की भावना व्याप्त कर संघर्ष खेलने के लिए भारतीयता पुनः जकड़ बड़ी हुई श्री। यही कारण है कि 8वीं शताब्दी तक आते-आते अनेकानेक स्त्रीं में बिचरो धार्मिकता दोरता के जाने में भिदती के सा, जगत के साथ तादात्म्य स्थापित करने लगी। संक्षेपतः यह कहा जा सकता है कि अपभ्रंश और टिंगल भाषा की रचनाओं में अनुगुंजित

निवृत्ति और प्रकृति को भावना ने निश्चित रूप से साहित्यकारों को प्रभावित किया होगा।

जैन और बौद्ध धर्म में रहे हुए कवियों में लोक सम्बन्ध, लौकिक सुख, पार्थिव वैभव की बातें जा भी नहीं सकते थे। क्योंकि आरम्भ में बौद्धों ने जिस सांसारिकता की त्यागिनी का आडम्बर रचा, बाद में उसी की आंच में जलकर यह धर्म यहाँ की धरती से गायब हो गया। लोग कहते हैं कि - "उनमें धर्म के नाम पर अनैतिकता और पापों की वृद्धि होती जा रही थी और पश्चिम भारत में बौद्ध धर्म का प्रभाव उठता जा रहा था।" साहित्य के दृष्टिकोण से धार्मिक आगमन के - दुर्भावित मूल और आचार्य शंकर के उद्बोधन का प्रभाव ग्रहण करते ही लोक वैभव के परांगमुक्त नहीं हुए थे। उन्होंने जो काव्य की रचना प्रारम्भ की और वह देश के जो दक्षिण क्षत्रियों की निरक्षर शिराओं में न्यायक संज्ञान का प्रवास किया। उन्होंने उन धर्मों के दार्शनिक दर्शन में अपनी देहना को धरकर माना, जिन्होंने समाज भूमि में जाकर साहित्यकारियों का मन गतिर दिया। हिन्दी साहित्य के आदिवाला के उद्भवार्थ में आरम्भ होने लगे और काव्य धारा बनी जा परिणाम है।<sup>1</sup> इसे हम अपने उद्योग में भी देख सकते हैं कि धोरगाथाओं में उत्थानोन्मुख गौरव गान को समाधान की ओर अप्रवृत्त के धार्मिक भावों में सांसारिक प्रलयन के दैवी सृष्टियाँ सम्भावित थीं।

हिन्दी साहित्य का विवेकाल 5वीं 6वीं शती से लेकर 14वीं शती तक माना गया है किन्तु इन समाजों में देशी विवेकाना करने वाले विद्वान रूप मत नहीं हैं। अलग-अलग तर्कों के साथ अलग-अलग विचारकों ने अलग-अलग उद्भावक कालों को देखना पड़े। कुछ लोग 5वीं 6वीं, कुछ 7वीं 8वीं, कतिपय 9वीं और अधिकतर लोग 10वीं 11वीं शती में हिन्दी के उद्भव को स्वीकारते हैं। इनमें से कुछ लोग 13वीं शती में ~~जन्म~~ हिन्दी भाषा और साहित्य के जन्मने की बात स्वीकारते हैं जिस समय समस्त भारतीय आर्य भाषाएँ अपना रूप ग्रहण करने लगी थीं।

जहाँ तक इस विशाल काल खण्ड में उपलब्ध रचनाओं का भाषा और

1- हिन्दी साहित्य का समोक्षात्मक इतिहास : पृ० - 12

2- वही : पृ० - 11

प्रवृत्ति को दृष्टि से विभाजित करने का प्रश्न है वह स्वरूपता नहीं रखता । भाषा को दृष्टि से सारे विद्वानों की बात देख पास लेने के उपरान्त विवेक काल का सम्पूर्ण काव्य को भागों में विभक्त है -

(अ) अपभ्रंश काव्य ।

(ब) योरगाभा काव्य ।

अपभ्रंश भाषा अपने पुष्ट अपुष्ट रूप में 5वीं 6वीं शती से लेकर 9वीं 10वीं शती तक चलती रही । इस बीच 7वीं शती तक की जो रचनाएँ उल्लिखित की जाती हैं वे प्रथमतः साहित्य की दृष्टि से महनीय नहीं हैं और द्वितीयतः प्रायः उपलब्ध भी नहीं होती । अतः इस अवधि दो कुछ लोगों ने 'अन्धकार काल' भी कहा है । 7वीं से 9वीं शताब्दी तक दो रचनाएँ सुलभ भी हैं और उनमें साहित्यिकता का स्तर भी मान्य है । जैसा भी है, अपभ्रंश का 8वीं 9वीं शती तक चलता रहता है और इसके आगे 10वीं 11वीं से राजस्थानी भाषाओं की टिंगल भाषा में हो काव्य के स्वर धुंभार होते हैं । जोरों की वजहों से अन्तिम-अन्तिम वाले ये काव्य 'योरगाभा काल' में रचे गये हैं । इन दोनों वाली के अन्य नामकरण भी हुए हैं । 'सिद्ध-सामन्त काल', 'सन्धि और चरण काल' जैसे नये नामों की अन्वेषणा हुई है । अपभ्रंश भाषा में 5वीं से लेकर 8वीं शती तक जो साहित्य रचा गया है उसके ख्याति प्रायः सिद्ध हो के । रचनाकारों की साधना समुदाय का नाम हो सिद्ध समुदाय का । इसलिए इस काल को इन्होंने सिद्धों के नाम पर सिद्ध काल कहा गया है । आदिवाल के उत्साहवर्ती साहित्य को समग्र रचना धर्मिता राजाओं के दरबारों में हो सम्पन्न हुई, सामन्त और सामन्तीय सञ्चालित हो उसकी प्रेरणा आर उसके प्रतिपाद्य विषय रहे । इस आधार पर योरगाभा काल के पर्याय रूप में सामन्त काल नाम रखा गया है । यह नामकरण हिन्दो काव्य धारा में राहुल जो द्वारा अनेक तर्कों द्वारा चोकार किया जा चुका है ।

संस्कृत काव्य की ह्यतीन्मुख प्रवृत्तियों के उस संक्रमण काल में जब मध्यकालीन कार्य भाषा के रूप में न-न-प्राकृतों का प्रभाव बढ़ रहा था, साहित्य को किसी सुनिश्चित परम्परा के अंदर नहीं दिखायी पड़ रहे थे । प्राकृत के अन्तिम चरण के रूप में विकसित अपभ्रंश न तो ऐद्वान्तिक रूप से हिन्दो के लिखास में दल पाई की और न हो वह संस्कृत और प्राकृत की परम्परा की पूर्णतया छोड़ पाई की । तात्पर्य यह कि यह अपभ्रंश प्राकृत



और हिन्दी के सन्धिकाल पर व्यवहृत होने वाली एक ऐसी भाषा की जो प्राचीन और आधुनिक भाषा और साहित्य की जोड़ने की एक कड़ी का काम कर रही थी। इसलिए इस भाषा काल को सन्धिकाल के संज्ञा प्रदान की गयी है। 10वीं 11 वीं से लेकर 14वीं शती तक जो काव्य लिखा गया है, उसमें चारण, सेवग, भाट, लड़े, मोतीदाम आदि राजसम्राज्य की कुछ विशिष्ट जाति के ही कवियों ने कविताएँ की हैं इसलिए काल के नामकरण पर जातीय प्रभाव का विचार दिया गया है। सामान्य तन्त्र से इसमें चारणों का महत्त्व अधिक माना गया है, इसलिए इन्हीं चारणों के नाम पर इस काल को 'चारण काल' कहा गया है। सिद्ध और चारण काल के नामकरण पर विशेष बल हिन्दी साहित्य के आलोचनात्मक इतिहास में डॉ० रामधुमार वर्मा ने दिया है।

इस काल के समूचे साहित्य की प्रेरित करने वाले तत्वों में मुख्य तन्त्र से सक्रियता धार्मिक, सामन्तीय, राजनीतिक, साम्राज्यिक, ऐतिहासिक, भौगोलिक, साहित्यिक और सांस्कृतिक तत्वों ने ही निभायी है। जैन-बौद्ध और ब्राह्मण धर्म की श्रद्धा तत्कालीन जीवन और साहित्य को प्रभावित किस हद तक थी। जैनों और बौद्धों के साधनासंकुल भाव और विचार अपभ्रंश को जलोक तक रचनाओं की स्थायित्व होने में शक्ति एवं सम्बल दे रहे थे। ब्राह्मण कथना हिन्दू धर्म की धरोपासना ही शक्ति के गायक सामन्तों को यशगाथा लिखने वाले चारणों को प्रेरित कर रहे थे। समस्त राजधानी ही नहीं महोद्या और काठिंजर में ही हिन्दू धर्म के धोर भाव के उपासना के परिणाम स्वस्थ सामन्तों को जीवन पद्धति और काव्य रचना गमिमान की। इसी प्रकार सामन्त जाति की विशिष्ट मान्यताएँ, उनका रहन-सहन, खान-पान, दर-दरबार, शासन व्यवस्था, राज-राजा, रण-प्रयाण, विवाह सम्बन्ध आदि अन्य तत्व वीरगाथाओं को प्रेरणा दे रहे थे। राजनीतिक दृष्टि से देश में जो हलचल और स्थिरता उत्पन्न हो गये थीं उससे कुछ आर्थिक, सामाजिक और सांस्कृतिक को अत्यन्त प्रभाव से भी जादि कालीन काव्य के स्वर उदल रहे थे। समाज में सिद्धों-नामों और उनके पूर्व बौद्धों ने वर्णाश्रम व्यवस्था को पूरी तौर से नकार दिया था। परिणामतः इन्हीं व्यवहारिक जीवन और काव्य दृष्टियों में सामाजिक स्तर पर सर्व-वर्ण, उन्नत-नीच का भेदभाव पूर्ण रूप से नहीं रह गया था। ईश्वरीय उपासना के धरातल पर सभी एक समान माने जा रहे थे। अपभ्रंश भाषा में रचे गये साधनात्मक काव्य में इसका प्रभाव प्रतिलिखित होता है। सामन्तों की सामाजिक व्यवस्था सिद्धों-नामों से भिन्न थी। शासक और शासित की वर्गों में अट्टे हुए थे। शासित जन जीवन शासकों का सुधापेयी था। इसलिए



इस सामाजिक व्यवस्था ने राज्य वर्ग को जो महिमा बढ़ाई वह अपने उसी मूल स्तर में काव्य में स्थापित हो उठी है ।

आदिकालीन काव्य जिस समय रचा जा रहा था, उस समय देश अलग-अलग अनेक स्वतन्त्र भू-खण्डों में एक स्वतन्त्र भौगोलिक इकाई बना हुआ था । प्रत्येक छोटे राज्य या ताड़ुके को अपना स्वतन्त्र सीमाएं थीं । किन्तु इस काल के भारतीय जीवन की जहां देश को सनातन ऐतिहासिकता प्रभावित कर रही थी, वहीं ब्राह्मण धर्म के विरुद्ध जन्म गए जैन-बौद्ध धर्म के ऐतिहासिक उभार भी प्रभावित कर रहे थे । इसी के समानान्तर अपने-अपने देवो-देवताओं, आराध्यों, आश्रयदाताओं, चरित नायकों के वर्णन के प्रति कवियों में जो मोह व्याप्त गया था, उसकी अभिव्यंजना का आधार संस्कृत के स्तौत्र और प्रशंसा काव्य के परम्परागत संश्लेष था । साहित्य का यह स्वरूप अपनी परम्परा और परिस्थिति में पूर्णतया प्रशस्ति मुक्त था । सिद्धों और सामन्तों की सांस्कृतिक भिन्नता के परिणामस्वरूप आदिकालीन काव्यकार भी द्विमुखी हो गये थे । दुधारे कविता में विवेक वस्तु का स्वरूप भिन्न रहता था, उन्मत्त भाव स्फूर्त हो था — यशगान । ऐसी स्थिति में धर्म के साथ सामन्तीयता, साम्राज्यता, राजनीति, साहित्य, संस्कृति, इतिहास, भूगोल सभी तत्व काव्य में प्रशस्ति तत्व ही हो स्फुरित कर रहे थे ।

उक्त पंक्तियों में जो मूल्य संक्षिप्त विवेचना से अर्थ यही निकलता है कि इस काल के काव्य में प्रशस्ति का स्वर ही असम्भावित स्वर था । सिद्धों-नाथों का दृष्टि विश्व देवो शक्ति और उन्मत्त व्यंजना तथा आराधना के स्तर में सामने लाया जा रहा था तो 'दोर गावलों का विश्व प्रधान स्तर के राज्यों का यशोगान था । उनका युद्ध कौशल, उनकी धर्म दोरता और उनके स्वरूप का वर्णन ओजस्वी और शक्तिशालिनी भाषा में किया जाता था । अनेक नायक की श्रेष्ठता प्रदर्शित करने के लिए धवि विपरीत की होनता का नम्र चित्र अंकित करता था । कवि का आदर्श आधेतर अपने चरित नायक के गुण वर्णन तक ही सीमित रहता था ।' कहने का तात्पर्य यह कि 5वीं शती से लेकर 14वीं शती तक के 900 वर्ष के इतिहास में अजप्रेश और डिंगल भाषा में लिखी गयी सिद्धों, नाथों और चारणों की रचनाएं अपनी समकालीन स्थितियों से संप्रेरित होकर प्रशस्ति की ही पगडण्डों पर उन्मुक्त थीं ।